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www.louznickyzpravodaj.cz  
www.facebook.com/groups/325713347009/   

www.louznice.com  
 

LOUŽNICKÝ ZPRAVODAJ 
Číslo: 46/2025   

pro týden:  
15. 12. 2025 – 21. 12. 2025   
pravidelně nepravidelný týdeník z Loužnice a okolí  
LOUŽNICKÝ ZPRAVODAJ vychází pouze v elektronické podobě, není a nikdy nebyl nikým placen, 

ani sponzorován. V případě, že máte zájem podpořit Loužnický zpravodaj můžete zde: čú 123-585420237/0100.  

 

OBECNÍ KNIHOVNA LOUŽNICE 
https://www.louznice.knihovna.cz/  
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ZIMNÍ SLUNOVRAT   
V neděli 21. prosince 2025 v 16:03. 
Zimní slunovrat je oslavou slunce a světla. Je to výjimečný den, na který se v předvánočním 
shonu zapomíná. 
 
Měli bychom střídmě pojíst nemasitých postních pokrmů nemaštěných sádlem a snažit se býti 
sami u sebe v tichu. Pro tento den platí mlčeti zlato. Neboť bychom mohli někomu něco říci velice 
nešetrně a mohlo by nás to mrzet. 

 

 

VÁNOČNÍ PRÁZDNINY 
Vánoční prázdniny začínají v pondělí 22. prosince 2025 a končí v pátek 2. 
ledna 2026.  
Vyučování začne v pondělí 5. ledna 2026.  
Vysvědčení s hodnocením za první pololetí bude žákům předáno ve čtvrtek 29. ledna 
2026.  
Jednodenní pololetní prázdniny připadnou na pátek 30. ledna 2026.  

 

 

BETLÉMSKÉ SVĚTLO 
Ve středu 24. prosince od 14:00 do 15:00 hodin bude pro 

všechny připraveno u našeho loužnického vánočního stromu a 
Betlému Betlémské světlo. 
 

Kdo z Vás bude chtít světlo přijmout, ať si donese svíčky či 
lucerničky a bude si moci světlo odnést domů. 
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ÚDRŽBA OBCE 
V uplynulém týdnu proběhla oprava lamp veřejného osvětlení. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

POZOR NA ZLODĚJE!! 
Opět se rozmohlo vloupání a vykrádání nemovitostí v okolí naší obce, ale také i v obci Loužnice. 
Jakákoliv neobydlená nemovitost se stává tečem vloupání. 
Opatrnost je na místě. Sledujte dění v okolí, pohyb cizích osob nebo neznámých aut. V případě sebemenšího podezření 
volejte policii na lince 158. I malá stopa je stopa. Sami policisté říkají, že jsou radši za 20 planých poplachů, než aby unikl 
ten jeden skutečný. Nepodceňujte kvalitní zabezpečení svého domu. 
 
JAK POSTUPOVAT PŘI ZJIŠTĚNÍ VLOUPÁNÍ 
 
1. Pokud u vás dojde ke vloupání, nevstupujte do nemovitosti a ihned se spojte s policií na tísňové lince! 
 
2. Nemanipulujte s předměty, mohli byste poškodit důkazy! 
 
3. Volejte policii i v případě, že došlo „jen“ o pokus vloupání! Každý důkaz o pohybu zlodějů v našem okolí je 
pro policii důležitý k následnému vyšetřování a mapování pohybu zlodějů. 
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VÁNOČNÍ POZDRAV Z NORMANDIE 
Skoro 20 ti leté přátelství pojí městys Zásadu a naši obec Loužnici 
s městečkem ve Francii Demouville. 
Členové partnerského výboru „Comité Jumelage Demouville“ 
uspořádali v uplynulých dnech Vánoční prodej výrobků z partnerských 
zemí. Sešla se zde řada členů z dalších výborů, které pořádají tyto 
výměny, a tak zde všichni společně představili svoje partnery za 
hranicemi Francie. 
Za naše obce z Loužnice a Zásady byly zaslány výrobky z firmy 
Preciosa a balíček různých drobných foukaných vánočních ozdob, 
korálkové ozdoby a svíčky. 
Prodej byl úspěšný a zisk z tohoto trhu bude věnován na charitativní 
účely ve Francii v Normandii. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

POČASÍ V LOUŽNICI - PROSINEC 2025 
Velmi teplý začátek prosince způsobuje to, co se děje nad Atlantikem. Nachází se zde hned několik tlakových níží.  
I díky tomuto rozložení se zatím zimě do našich končin moc nechce. 
Teploty se pohybovaly v naší obci až k 8 °C. V pátek 12.12.2025 svítilo sluníčko a se soumrakem přišla mlha a následně 
inverze.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                       Páteční inverze nad krajem, pohled z Maršovic 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Tlakové níže nad Atlantikem 11.12.2025 
 
Inverze v Loužnici v sobotu 13.12.2025  



 

5 
 
 

LOUŽNICKÝ ZPRAVODAJ – 15. 12. 2025- 21. 12. 2025 /46 

OBALOVNĚ JE 50 LET 
 

 
 
V Rudém právu vyšel článek 
9.12.1975. 
 
Neodmyslitelnou částí naší krajiny 
mezi obcemi Držkov, Loužnice, 
Radčice a Jílové u Držkova je tato 
stavba obalovny. 
 
A co to obalovna je? 
Obalovna je průmyslové zařízení 
používané k výrobě obalovaných 
směsí, zejména asfaltového betonu. 
V něm vzniká smícháním suchého 
teplého kameniva, plniva a asfaltu 
homogenní směs požadované 
teploty. Produkty obaloven jsou 
široce používány při výstavbě dálnic, 
silnic a dalších zpevněných ploch. 
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NABÍDKA PRÁCE 
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ZE SVĚTA 
ŽELEZNÝ BROD 
11. prosince 2025 proběhla večerní vernisáž výstavy Antonín Drobník – Sklo a život (1925–2007) byla výjimečná nejen svým 
tématem, ale také tím, že otevřela jubilejní 50. výstavu Galerie Detesk. 
Děkujeme všem, kteří přišli uctít tvorbu Antonína Drobníka a zároveň s námi oslavit tento milník. Atmosféru podtrhlo i 
Rohozecké pivo (PIVOVAR ROHOZEC), které bylo součástí večera. 
Výstava je otevřena denně 9–17 h a potrvá do 1. března 2026. 
Budeme rádi, když nás navštívíte. 
https://galerie.detesk.cz/  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ZÁSADA 
Ve skiareálu šla si stará rolba „dát důchod“, takže po areálu bude brázdit nový stroj! Nová rolba je připravena dělat zázraky - 
takže pokud uvidíte extra rovný manšestr, víte proč! 
Už brzy se potkáme na svahu! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
TANVALD 
Informace 
z nemocnice  
V období od 
18.12.2025 - 
4.1.2026 bude z 
důvodu čerpání 
dovolené uzavřena 
Chirurgická 
ambulance v 
Nemocnici Tanvald, 
s.r.o. 
 

https://galerie.detesk.cz/
https://www.facebook.com/galerie.detesk
https://www.facebook.com/galerie.detesk
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JABLONECKO 
Betlémské světlo, symbol míru a naděje, dorazilo do Liberce, kam ho 
skauti přivezli vlakem z Pardubic. Skauti zajišťují jeho rozvoz již od roku 
1990, čímž přinášejí vánoční poselství do srdcí lidí po celé Evropě. 
V sobotu 13. prosince pět minut před 14. hodinou dorazilo do Liberce 
betlémské světlo. Vlakem ho přivezli skauti z Pardubic, když před tím 
absolvovalo cestu až z Vatikánu. Skauti s ním pak pokračovali dál, třeba 
do Jablonce nad Nisou a Harrachova. V následujících dnech bude 
betlémské světlo rozdáváno na mnoha místech po celé republice. V 
Liberci si pro něj mohou zájemci dojít třeba do Arciděkanského kostela, 
ZOO, v Jablonci nad Nisou před radnici, v Semilech do Státního 
okresního archivu, v Jilemnici na Masarykovo náměstí. 
Seznam míst a časy rozdávání betlémského světla najdou zájemci na 
webu betlemskesvetlo.cz. Betlémské světlo je plamínek odebraný z 

věčného ohně, který hoří v jeskyni pod bazilikou Narození Páně v Betlémě v centrální části Palestiny, představuje symbol 
míru, lásky, naděje a přátelství. Rozvoz světla zajišťují skauti a skautky z celého světa. Do České republiky ho od roku 1990 
z Rakouska dovážejí brněnští skauti, kteří ho pak předávají dalším. Skauti tak betlémské světlo rozvezou doslova po celé 
Evropě. 
 

LIBEREC 
 Ve 4. patře liberecké knihovny vzniká prostor, jaký v kraji dosud nemá obdoby. Místo bývalé Hudební knihovny se zde 
rozvíjí moderní Kreativní knihovna – otevřené centrum digitálních technologií, tvoření, hudby i odpočinku. A právě nyní 

získává díky zbrusu novému interiéru svou finální 
podobu. Krajská vědecká knihovna v Liberci 
nastartovala v uplynulém roce významnou 
proměnu. Tradiční Hudební knihovna se postupně 
mění v Kreativní knihovnu – moderní prostor, 
který reaguje na potřeby dnešních návštěvníků i 
aktuální trendy ve světě knihoven. Zájem 
veřejnosti to jen potvrzuje. Od února 2025, kdy 
byl zahájen zkušební provoz, sem proudí stále 
více lidí, kteří objevují zcela nové možnosti 
trávení volného času v knihovně. 
Kreativní knihovna nabízí spoustu nových 
činností: od hudby a umění, přes moderní 
technologie a rukodělné aktivity až po koutek pro 
mladé. Právě vybavení je jedním z klíčů k 
úspěšné proměně. V létě 2024 jsme nastartovali 
rozsáhlou transformaci, která zahrnuje nejen 

vytvoření nového týmu, ale také kompletní redesign prostoru a celé nabídky. Už nyní jsou v provozu služby, které mají 
obrovský ohlas – od virtuální reality a robotiky až po půjčování hudebních nástrojů a společenské hry. Nyní však přichází 
zásadní krok: kompletace nového interiéru. Knihovna spolupracuje s týmem Cozy Studia Liberec, které navrhlo moderní, 
funkční a stylové řešení pro veřejný prostor 21. století. Součástí nové výbavy je například akustické křeslo – designově 
výrazný prvek oblíbený v zahraničních knihovnách. Nabídne návštěvníkům tiché místo pro poslech hudby či práci na 
notebooku, aniž by rušili okolí či sami byli rušeni. V plánu jsou také nové prvky pro odpočinkovou zónu mladých: pohodlný 
sedací nábytek, relaxační koutky, svítidla, tabule nebo herní prvky, které vytvářejí přátelské a neformální prostředí. 
Proměňuje se i praktické zázemí. Kreativní knihovna získá originální stohovatelný nábytek pro workshopy, úložné prostory na 
robotiku a další technologie, pracovní plochy pro 3D tisk a 3D modelování a rozšířenou nabídku hudebních nástrojů a 
techniky. Cílem je vytvořit místo, které inspiruje – ať už chcete komponovat hudbu, programovat roboty, tvořit rukama, 
nebo se jen potkat s kamarády. Originální je možnost přímo na místě vyzkoušet naše hudební nástroje: digitální bicí 
soupravu a klavír a elektrickou i basovou kytaru – ideální pro ty, kdo se chtějí ponořit do tvorby a improvizace a nemají 
takový nástroj doma. Nemusíte si nic nosit s sebou, sluchátka i paličky na bicí vám zde půjčíme. Teenageři se mohou těšit 
na vlastní neformální „koutek“. Zde si mohou posedět, číst mangy a komiksy, debatovat, hrát deskové či fantasy hry, nebo si 
jen odpočinout mezi školou a volnočasovými aktivitami. 
Kreativní knihovna nabízí i technologické zážitky: virtuální realitu na 3D brýlích, robotické hračky či nekomerční 3D tisk 
(registrovaní mohou využít 3D tiskárnu pro vlastní projekty). Postupně chceme nabídnout i další nástroje pro 3D modelování 
a pro digitální úpravu zvuku — to vše vás čeká v Kreativní knihovně. 
Více zde: https://pr.denik.cz/doporucujeme/v-liberci-roste-moderni-kreativni-knihovna-20251208.html  
 

 
 

https://pr.denik.cz/doporucujeme/v-liberci-roste-moderni-kreativni-knihovna-20251208.html
https://jablonecky.denik.cz/
https://jablonecky.denik.cz/
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TURNOV – DOLÁNKY 
Přírodní jezírko v Dolánkách už má základní dno pokryté 
pevnou fólií, na které postupně přibydou další stavební 
vrstvy. Aktuálně se betonují základy pro zázemí kiosku. V 
Dolánkách vzniká nová vodní plocha, která stane se 
důležitým prvkem k zadržení vody v oblasti Turnova i 
dalším místem pro přírodní rekreaci v údolí Jizery. 
Investice si vyžádá necelých 21 mil. Kč vč. DPH, 
plánovaný termín dokončení je duben 2026. Jak stavba 
vypadá na začátku prosince? 
Práce na jezírku jsou v plném proudu, zimní klimatické 
podmínky zatím stavbám všeobecně přejí. Jsou hotové 
terénní práce na jezírku, včetně mělčí části, na dno už byla 
instalována fólie. Ve stejné fázi přípravy je také vertikální 
filtr poblíž hlavní vodní plochy. Ten do budoucna zajistí 

čištění vody v jezírku. Vyplněn bude filtračním materiálem (štěrkem), osazen vodomilnými rostlinami pro kořenové čištění. O 
něco menší filtr bude sloužit také pro odpadní vody dřevostavby u nové vodní plochy, i ten už má dno zakryté fólií. 
V místě jsou připraveny rozvody kanalizace i propojení jezírka a filtru, hotový je vrt pro zásobování jezírka vodou. Kromě 
samotné výstavby se v nejbližších dnech počítá také s ozdravným ořezem stromů v okolí jezírka. Nadále bude docházet k 
pohybu techniky na přístupové cestě od Metelkových sadů. 
 

JABLONEC NAD NISOU 
Statutární město Jablonec nad Nisou posouvá dál 
přípravu záměru nového parkovacího domu a bytových 
domů v ulici 5. května. Jablonečtí radní schválili na 
začátku prosince projektovou spolupráci s vítězem 
architektonické soutěže. Záměr parkovacího domu přímo 
navazuje na sousední terminál veřejné dopravy. Bytové 
domy přináší potřebné nové byty do centra města. V 
roce 2021 odsouhlasilo zastupitelstvo města optimalizaci 
projektu Terminálu veřejné osobní dopravy. Hlavní 
úpravou byl přesun podzemního parkingu pod 
terminálem do nadzemního parkovacího domu v 
sousední proluce u schodů k vlakové zastávce. Důvodem 
byla potřeba rozložit investici do více etap a koncipovat 

parkování levněji. V roce 2024 město připravilo zadání dvoufázové anonymní architektonicko urbanistické soutěže. „Příprava 
zadání nám trvala několik měsíců a zahrnovala urbanistické i dopravní prověření, inženýrskogeologický a dendrologický 
průzkum, konzultace s odborníky na development i s řadou aktérů v území včetně dopravního inspektorátu a ŘSD," popsal 
jablonecký náměstek pro rozvoj a digitalizaci Jakub Chuchlík. Rada města pak schválila vyhlášení soutěže. První fáze 
probíhala od 3. prosince 2024 do 14. února 2025. Celkem do soutěže přišlo 24 návrhů, z nichž porota vybrala pět účastníků, 
kteří byli vyzvaní ke zpracování podrobnějších návrhů. Na konci května potom porota společně s odborníky z oblasti dopravy, 
stavebnictví a developmentu vybrala jako vítězný návrh architektů Jana Votočka a Antonína Pokorného. S jejich studiem nyní 
město uzavírá smlouvu na projektovou spolupráci. „Projekt se stal součástí Akčního plánu města Jablonec nad Nisou 2025-
2027 a město jej rozčlenilo do tří samostatných celků, aby mohlo efektivně řídit přípravu i financování. U jednotlivých etap 
počítá s aktivním vyhledáváním investora nebo spoluinvestora. Souběžně s architektonickou studií se nyní bude zpracovávat 
ekonomická studie, která stanoví možné modely financování a bude podkladem pro rozhodnutí o dalším postupu," doplňuje 
Jakub Chuchlík. 
Část A - Parkovací dům. Projekt počítá s kapacitou 267 parkovacích míst, z toho 188 míst pro systém P+R a 79 míst pro 
rezidenty bytových domů. Hrubá podlažní plocha parkovacího domu činí 10 366 m², z toho 525 m² připadá na obchodní 
plochu. Předpokládané náklady v cenové hladině roku 2025 bez DPH činí 277,8 mil. Kč. 
Část B - Soubor tří bytových domů u vlakové zastávky. Tato etapa zahrnuje 54 bytů s celkovou hrubou podlažní plochou 4 
553 m². Odhadované náklady dosahují 173 milionů Kč bez DPH. Město předpokládá účast soukromého investora. 
Část C - Bytový dům s komerčním parterem na nároží ulic 5. května a Horská. Návrh zahrnuje 25 bytů s hrubou podlažní 
plochou 2 234 m². Předpokládané náklady činí 116 milionů Kč bez DPH a také zde město očekává vstup soukromého 
investora. 
„Přestože pracujeme s omezeným rozpočtem a nebude v silách města realizovat všechny potřebné rozvojové záměry v 
dolním centru, nesmíme rezignovat na úlohu města jako iniciátora a koordinátora svého rozvoje. Proto jsme spustili přípravu 
tohoto projektu i řešení celého území kolem ulice 5. května. Projekt koncipujeme tak, aby byl atraktivní i pro soukromého 
investora a jeho realizace byla možná v blízkém časovém horizontu," uzavřel náměstek Chuchlík. 
Oceněné návrhy i s hodnocením poroty jsou k nahlédnutí na stránkách ČKA. 
 
 

https://www.nasejablonecko.cz/
https://www.nasepojizeri.cz/
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KULTURA a POZVÁNKY 
https://www.louznice.com/obec/kalendar-akci/  

 
ŠTĚDRODENNÍ SETKÁNÍ + BETLÉMSKÉ SVĚTLO 
Ve středu na štědrý den 24. prosince 2025 od 14 
hodin proběhne u Betlému 
 

ROK 2026 
 
LEDOVÁ KRYSA  
V sobotu 10. ledna 2026 - Slavné závody v malých 
motocyklech, který pořádají Kumpáni. 
 

SOKOLKA CUP  
Když bude sníh…, můžete se těšit na závody na 
sáňkách. 
 
OBECNÍ KNIHOVNA LOUŽNICE 
Během roku 2026 budou probíhat poutavé a zajímavé 
akce v knihovně pro děti, dospělé a seniory. 
 
HASIČSKO-HALUŠKOVÝ PLES 
V sobotu 21. března 2026 budou kulturním domem 
vonět halušky na plátě a na sále se bude tančit.   
 
PÁLENÍ ČARODĚJNIC 
Ve čtvrtek 30. dubna 2026 se můžete těšit na 
oblíbenou jarní akci, kterou na místním koupališti pořádá 
SDH Loužnice. 
 
DĚTSKÝ DEN – putování za pohádkou 
V sobotu 27.  června 2026 se můžete těšit na 
oblíbenou akci pro děti a dospělé, v prostoru koupaliště. 
Připraveny budou soutěže a úkoly a přijede kouzelník 
Čáry Kluk https://carykluk.cz/ celým dnem bude provázet 
DJ Mirra 
 
 
 

LETNÍ KINO 2026 
V letních dnech opět můžete počítat s pestrou nabídkou 
letních kin, v prostoru koupaliště. 
 

SVATÝ VÁCLAV 
V pondělí 28. září 2026 proběhne tradiční mše u 
zvoničky v Loužnici 
 
ADVENTNÍ TVOŘENÍ 
V sobotu 21. listopadu 2026 proběhne tradiční 
adventní tvoření s jarmarečkem v Loužnici v sokolovně 
 

SLAVNOSTNÍ ROZVÍCENÍ VÁNOČNÍHO BETLÉMU A 
STROMU  
V sobotu 28. listopadu 2026, proběhne slavnostní 
rozsvícení Vánočního stromu a Betlému v Loužnici.  
 

BARBORKY 
Ve čtvrtek 3. prosince 2026, budou obcházet domy 
v Loužnici Barborky. 
 
MIKULÁŠSKÁ BESÍDKA 
V sobotu 12. prosince 2026 proběhne v Loužnici 
v sokolovně akce pro děti i rodiče a prarodiče 
s Mikulášem. Bude plno soutěží, cen, přijde Mikuláš, čerti 
budou v pekle a se svým veselý divadlem pro děti a jejich 
rodiče přijede Rudolf Hancvencl 
https://www.rudahancvencl.cz/. Celým dnem bude 
provázet DJ Mirra 
 

ŠTĚDRODENNÍ SETKÁNÍ + BETLÉMSKÉ SVĚTLO 
Ve čtvrtek na štědrý den 24. prosince 2026 od 14 
hodin proběhne u Betlému. 
 

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.louznice.com/obec/kalendar-akci/
https://carykluk.cz/
https://www.rudahancvencl.cz/


 

11 
 
 

LOUŽNICKÝ ZPRAVODAJ – 15. 12. 2025- 21. 12. 2025 /46 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

12 
 
 

LOUŽNICKÝ ZPRAVODAJ – 15. 12. 2025- 21. 12. 2025 /46 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

13 
 
 

LOUŽNICKÝ ZPRAVODAJ – 15. 12. 2025- 21. 12. 2025 /46 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

14 
 
 

LOUŽNICKÝ ZPRAVODAJ – 15. 12. 2025- 21. 12. 2025 /46 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

15 
 
 

LOUŽNICKÝ ZPRAVODAJ – 15. 12. 2025- 21. 12. 2025 /46 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

16 
 
 

LOUŽNICKÝ ZPRAVODAJ – 15. 12. 2025- 21. 12. 2025 /46 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

17 
 
 

LOUŽNICKÝ ZPRAVODAJ – 15. 12. 2025- 21. 12. 2025 /46 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

18 
 
 

LOUŽNICKÝ ZPRAVODAJ – 15. 12. 2025- 21. 12. 2025 /46 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

19 
 
 

LOUŽNICKÝ ZPRAVODAJ – 15. 12. 2025- 21. 12. 2025 /46 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.zeleznybrod.cz/cz/aktualne/kalendar-akci/
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https://ksk-liberec.cz/
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https://www.facebook.com/kinobrod


 

23 
 
 

LOUŽNICKÝ ZPRAVODAJ – 15. 12. 2025- 21. 12. 2025 /46 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.tanvald.eu/redakce/index.php?show=all&subakce=events&lanG=cs&xuser=&events_type=4


 

24 
 
 

LOUŽNICKÝ ZPRAVODAJ – 15. 12. 2025- 21. 12. 2025 /46 

POČASÍ 
Kde právě prší, najdete zde:  http://radar.bourky.cz/  

A jak je na horách? To najdete zde: https://www.hydronet.cz/  
Jaké bude počasí Vám také velmi přesně ukáží zde: https://www.yr.no/nb  a https://www.windy.com  

 

PRANOSTIKY 
16.12. 
O svaté Albíně schovej se do síně. 
Závěj svaté Albíny zaplavuje doliny. 
 
17.12. 
O svatém Lazaru ucpi v sednici každou spáru. 
 
21.12. 
O svatém Tomáši meluzína straší. 

Mléčná dráha v prosinci jasná, bude v příštím roce úroda krásná. 
Po studeném prosinci bývá úrodný rok. 
Není-li prosinec studený, bude příští rok hubený. 
Když v prosinci mrzne a sněží, úrodný rok na to běží. 
Mrazivý prosinec, mnoho sněhu, žíznivý roček bude v běhu. 
V prosinci-li zima, sníh-li hojně lítá, hojnost všady bývá žita. 
Prosinec promšnlivý a vlahý, nedělá nám zima těžé hlavy. 
Prosinec naleje a leden zavěje. 
Prýští-li ještě v prosinci bříza, nemívá zima mnoho síly. 
 

 

FÁZE MĚSÍCE 
 

11.12. 20.12. 27.12. 

   

 
------------------------------------------------------------- 

Slunce           Měsíc 17.12. 2025 
 

Vychází: 07:43       Vychází:  05:27 
Zapadá: 15:44        Zapadá: 13:31 

 

 
 

 
 
 
------------------------------------------------------------- 
ZIMNÍ SLUNOVRAT 
Kdy nastává zimní slunovrat v České republice?  
V neděli 21. prosince 2025, přesně v 16:02 hodin 

nastává 
zimní 
slunovrat, 
Slunce 
vstoupí do 
znamení 
Kozoroha 
a nastane 
zimní 
slunovrat, 
což 

znamená že po nejkratším dni v roce přijde 
nejdelší noc. Slunce je nejníže nad obzorem, takže 
jeho paprsky dopadají do české kotliny nejvíce 
šikmo. Na své pouti po obloze Slunce dosáhlo 
obratníku Kozoroha a vrací se zpět k rovníku. 
Nastává také astronomická zima. Od této chvíle se 
ale začnou dny pozvolna prodlužovat, a to až do 
letního slunovratu. 

 

ÚKAZY NA OBLOZE 
 
PROSINEC 2025 
Neptun nalezneme stále nedaleko Saturnu rovněž v první polovině noci a Uran 
se nachází pod Plejádami a viditelný je většinu noci kormě jitra.  
 
I v prosinci se dočkáme zajímavých úkazů měsíců obou velkých planet.  
První přechod Titanu přes Saturn uvidíme večer 8. 12. od cca 18.45 SEČ, 
svědky zákrytu Titanu Saturnem se staneme večer 16. 12. mezi 17.25–23.01 
SEČ.  
 
Bohatou nadílku letos dostaneme přímo na Štědrý večer 24. 12. – krátce po 
východu Jupiteru od cca 18.00 SEČ budeme moci na jeho desce spatřit 
simultánní transit – měsíce Io a Callisto včetně stínu prvního z nich.  
 
Kolem 19.48 SEČ stín Io kotouč planety opustí a budou se naň nadále 
promítat pouze oba satelity.  
 
Aby toho nebylo málo, od 18.05 SEČ budeme moci sledovat letošní poslední 
přechod Titanu přes Saturn. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Saturn 

http://radar.bourky.cz/
https://www.hydronet.cz/
https://www.yr.no/nb
https://www.windy.com/
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SPOLEČENSKÁ KRONIKA 

KALENDÁRIUM 

GRATULUJEME 
 Pevné zdraví přejeme našim spoluobčanům a přátelům, kteří tento týden slaví narozeniny.  

Pokud si někdo nepřeje být uveden v Loužnickém Zpravodaji, nebo naopak, není z naší obce,  
ale má naši obec rád a chce zde být uveden, stačí zavolat redakci. 

 

TENTO TÝDEN OSLAVÍ NAROZENINY: 

16. 12. 2025 Kristýna Živná 
18. 12. 2025 Radek Belda 
18. 12. 2025 Martin Šimek ml. 
19. 12. 2025 Jana Bartoníčková 
19. 12. 2025 Dominik Zajíc 

 

 

VÝROČÍ 
15.12. 1920 – Vlastimil Brodský, český herec († 20. dubna 2002) 
16.12. 1992 – Česká národní rada přijala Ústavu České republiky. 
17.12. 1903 – Bratři Wrightové uskutečnili první let letadlem. 
18.12. 1957 - Marek Eben, herec, bavič, zpěvák, moderátor 
19.12. 1945 – Vyšlo první číslo časopisu pro nejmenší Mateřídouška. 
20.12. 1890 – Jaroslav Heyrovský, chemik, nositel Nobelovy ceny za chemii  
21.12. 1834 – Poprvé byla uvedena divadelní hra Josefa Kajetána Tyla 
Fidlovačka aneb Žádný hněv a žádná rvačka. 
 

VÝZNAMNÉ DNY 
15.12. – Mezinárodní den čaje, Den citronových cupcaků 
16.12. – Den usmíření, Den čokoládové polevy 

17.12. – Den javorového sirupu, Den bratří Wrightů 

18.12. – Mezinárodní den migrantů, Den arabštiny, Den ošklivých vánočních 

svetrů, Den outsiderů 

19.12. – Den vánočních stromků 

20.12. – Den her, Den sangrie, Den koledování, Den lidské solidarity 

21.12.- Den povídek, Den křížovek, Den nestlaní postelí 

 

ZAJÍMAVÉ DNY OBCE LOUŽNICE z kroniky: 

 
V roce 1933 se 
konala vánoční 
nadílka a školním 
dětem věnovala obec 
různé věci – obuv, 
punčochy apod. za 
492 Kč. Zdravotní 
stav nejen dětí, ale i 
ostatních byl tento 
rok vcelku dobrý, 
bohužel u dětí řádil 
záškrt a spála. Roce 
1934 byla stará 
dřevěná pumpa u 
školy prodána za 50 
Kč Josefu Novotnému 

v čp. 9 a pro školu byla zakoupena železná pumpa za 1.600 Kč. Vyučování ve 
škole bylo po celý rok normální, učitelský stav byl nezměněn. Jen následkem 
hospodářské krize některé děti trpí částečně podvýživou. K zmírnění tohoto stavu 
byla v zimě zahájena ve škole „mléčná akce“. Dětem bylo zdarma dáváno vařené 
mléko. 
 

VÝZNAM JMEN: 
15. 12. 2025 – 21. 12. 2025 

 
15.12. - RADANA vzniklo zkrácením 
jména slovanského původu Radovana, 
které znamená radost přinášející, 
radující se. 
 
16.12. - ALBÍNA je latinského původu 
a znamená bělavá. Českou variantou je 
Běla. Další formou jména je Alba. 
 

17.12. - DANIEL je mužské jméno 
hebrejského původu. V hebrejštině výraz 
 znamená „Bůh je můj (Daníél) דַניִאֶל
soudce“. 
 
18.12. - MILOSLAV je slovanského 
původu a jeho význam je slavný milostí, 
milý, klidný (obdoba latinského 
Mansvet). 
 
19.12. - ESTER může pocházet ze 

staroperského stāra (novopersky setāra 

znamenající "hvězda") či může být 

odvozeninou jména babylonské bohyně 

lásky Ištar. 

 
20.12. - DAGMAR (řidčeji také 
Dagmara) pochází z starobylého 
norského jména Dagmær. Vzniklo 
spojením slov dagr - den a mær - panna 
přenesený význam je „svatý anebo velký 
den“ nebo „denice“. 
 
21.12. - NATÁLIE pochází z latinského 
slovního spojení natale domini a význam 
jména je „narozená v den zrození 
Krista“, „dítě Vánoc“. Další variantou je 
Noelia, které se však v Česku neužívá 
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RADY BABKY KOŘENÁŘKY  
 

 
BADYÁN 
Badyaník pravý roste v Číně, Vietnamu, Indii a na Filipínách. Vyskytuje se 
i v tropických a subtropických oblastech Severní Ameriky. Stálezelený 
listnatý strom dorůstá do osmimetrové výšky, sklízí se plod, který má tvar 
osmihvězdice. Patří mezi velmi oblíbené koření, hlavně v jihovýchodní Asii. 
V Čínské kuchyni se badyán používá do hovězích polévek, vývarů, 
marinád k dušenému kuřecímu a vepřovému masu. Badyánem lze 
dochutit kromě perníkového cukroví a svařeného vína také pokrmy z ryb a 
mořských plodů. Zvýrazňuje sladkou chuť póru, dýně a kořenové 
zeleniny. 
 
TIP: Nejlepší chuť mají měchýřky badyánu i se semeny použité okamžitě 
po rozdrcení v hmoždíři nebo umleté elektrickým mlýnkem 
 
Badyánový čaj na trávicí potíže, bolesti kloubů a chřipku: Umletý badyán 
zalijeme vroucí vodou a necháme louhovat alespoň 6-7 minut. Kdo má 
rád, může si čaj osladit trochou medu a přidat špetku mleté skořice. 
Tento čaj užíváme pravidelně jako prevenci nebo jako léčivý čaj při 
problémech s bolestmi kloubů, průjmu a chřipce. 

 
Nežádoucí vedlejší účinky - Nedoporučuje se dávat do čajových směsí pro malé děti. Může u nich způsobit nevolnost. 
 
Díky přítomnosti vitamínu C a linaloolu je vynikajícím zdrojem antioxidantů hubí celou řadu plísňových a kvasinkových infekcí 
ničí bakterie, dokonce ty, u nichž byla zaznamenána rezistence vůči antibiotickým lékům 
kyselina shikimová v kombinaci s quercetinem podporuje imunitu a chrání před virovými chorobami 
čaj z badyánu mírní kašel a zklidňuje bolesti v krku masáže esenciálními oleji obsaženými v badyánu ulevují při revmatismu 
a bolestech zad badyánový čaj léčí zažívací potíže, plynatost, křeče v břiše a zácpu působí mírně močopudně a zlepšuje také 

regeneraci jater má mírné sedativní účinky, uklidňuje nervy a zajistí klidný spánek 
obsažený anethol pomáhá regulovat hormonální funkce u žen je šetrným prostředkem pro zvýšení tvorby mateřského mléka. 
 
Badyán zařaďte do svého jídelníčku nejen o Vánocích. Nebojte se jej použít jak při pečení cukroví a sušenek, tak při přípravě 
tmavého masa, zvěřiny nebo omáček. V zavařovací sezóně jej nezapomínejte přidat do džemů, marmelád a kompotů. 
Pochutnáte si a zároveň prospějete svému zdraví. 
 
Účinky rostliny: 
posílení organismu a 
rekonvalescence po nemocích 
zlepšení spánku 
svalové křeče 
nadýmání 
zácpa 
kašel  
revma, revmatismus, 
revmatoidní artritida 
koliky 
bolesti v krku 
chřipka 
průjem 
bolesti kloubů 
 
Badyán se pro svou vůni 
podobnou anýzu a pro svůj 
krásný hvězdicový tvar používá 
také k aranžování a do vonných 
směsí. 
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LOUŽNICKÉ DOBRŮTKY  
 
VÁNOČNÍ HOUBOVÁ POLÉVKA 

2 hrsti sušených hub, 200 g brambor, asi 1,5 l vody + voda nebo mléko na máčení hub, 1 ks 
petržele, 1 ks cibule, 1/4 ks celeru, hladká mouka, máslo, smetana, kmín, sůl. 
Nejprve sušené houby po propláchnutí namočíme do vody (mléka) tak na 30 minut, pak 
vymačkáme vodu (mléko). Zeleninu si očistěte a najemno nakrájejte. Houby poduste na 
másle se špetkou kmínu. K nim přidejte zeleninu, kterou také krátce orestujte a celou směs 
zalijte vodou. Vaříme tak dlouho, až jsou houby i zelenina měkké. Ze zbylého másla si 
vytvořte jíšku. Na menším plameni v malém hrnci rozehřejte máslo a postupně přidávejte 
mouku. Doporučujeme ji udělat tak hustou, jak hustou chcete polévku. K jíšce nakonec 
přidejte smetanu a vše promíchejte, dokud se suroviny nespojí a hmota nezhoustne. 

Poté přidejte k vývaru a vše znovu důkladně zamíchejte, aby se ingredience spojily. Na závěr dochuťte, a ještě chvíli vše 
povařte. 
 

TVAROHOVÁ ŠTOLA 
150 g cukru, 2 balíčky vanilkového cukru, 100 g mandlí, 125 g másla, 1 balíček kypřícího 
prášku, 50 g rozinek, 150 g kandované pomerančové kůry, 2 vejce, 500 g polohrubé 
mouky, 250 g tvarohu. Na potření: rozpuštěné máslo, podle chuti rum, cukr moučka. 
Rozinky namočíme do rumu. Mandle nasekáme. Kandovanou pomerančovou kůru nakrájíme na 
malé kousky. Mouku s kypřícím práškem prosejeme na vál. Do středu uděláme důlek a 
rozklepneme do něj vejce. Přidáme ostatní suroviny. Tvaroh, cukr, pokrájené máslo, mandle, 
vanilkový cukr, rozinky máčené v rumu a pomerančovou kůru. Rukama vypracujeme tuhé těsto, 

které necháme 1/2 hodiny rozležet. Potom z něj vytvarujeme štolu. Moučník pečeme ve středně předehřáté troubě asi 1 
hodinu. Hotovou štolu potřeme rozpuštěným máslem s rumem a posypeme moučkovým cukrem.  
 

PUSINKY 
cukr krupice - 160 gramů, bílek - 4 kusy, cukr moučkový - 40 gramů, sůl - 1 špetka. 
Bílky, špetku soli a oba druhy cukru smícháme ve vhodné misce. Ponoříme ji do horké vodní lázně 
a směs vyšleháme do sněhu. Když drží pevně tvar, přendáme mísu do dřezu se studenou vodou a 

sníh dále prošleháváme do vychladnutí. Připravenou hmotu naplníme do cukrářského sáčku s 
hladkou trubičkou a na plech vyložený papírem na pečení nastříkáme malé pusinky. Plech s 
pusinkami vložíme do trouby vyhřáté na 90 - 100 °C a pusinky sušíme asi 30 minut. Jakmile jdou 
pusinky snadno odlepit od papíru, jsou hotové. 
 
 
MEDOVNÍČKY 
120 g másla, 100 g medu, 140 g moučkového cukru, 2 vejce, 2 lžičky jedlé sody, 500 g hladké ́
mouky 
NA KRÉM: 397 g slazeného kondenzovaného mléka, 250 g másla,  
NA DOKONČENÍ: 400g švestkových povidel, rozmíchaných 200g mletých vlašských ořechů. Z 

másla, medu, cukru, vajec, sody a mouky vypracujte hladké těsto, zabalte je do potravinářské fólie a nechte do druhého dne 
v lednici odpočívat. Poté je vyválejte na tloušťku asi 3mm a vykrajujte kolečka o průměru zhruba 3–4cm. Pečte při 150°C asi 
5 minut dozlatova, nechte vychladnout. 25 koleček rozdrobte a dejte stranou, zbylé rozdělte na třetiny. Kondenzované 
mléko vařte ve vodní lázni mírným varem zhruba 2,5 hodiny. Nechte vychladnout, přendejte do mísy a spolu s máslem 
vyšlehejte do hladkého krému. Ořechy promíchejte s drcenými kolečky. Kolečka slepujte vždy po třech. První pomažte 
povidly, přiklopte druhým, pomažte máslovým krémem a přiklopte třetím kolečkem. Takto slepená kolečka dejte alespoň na 
hodinu ztuhnout do lednice, poté po obvodu i svrchu pomažte zbylým krémem a obalujte ve směsi rozdrcených koleček a 
vlašských ořechů. Nechte alespoň 5 dnů rozležet. 
 

OŘECHOVÉ ROHLÍČKY 
Těsto: bílek 3 ks, moučkový cukr 180 g, vlašské ořechy 120 g, hrubá mouka 65 g. Na 
dokončení: vlašské ořechy (na obalování) 200 g, čokoládová poleva tmavá 150 g. 
Bílky s cukrem dejte do kastrůlku a za stálého míchání zahřejte asi na 60 °C. Přidejte 
najemno nastrouhané ořechy a mouku, znovu krátce prohřejte, až směs zhoustne. Nechte ji 
při pokojové teplotě 30 minut odležet. Vlašské ořechy na obalování nasekejte najemno. Z 
odleželé hmoty odebírejte lžičkou malé porce, tvarujte rohlíčky a obalujte je v nasekaných 
oříšcích. Vytvarované rohlíčky rozložte na plechy vyložené pečicím papírem a pečte při 180 

°C asi 15 minut. Nechte je vychladnout přímo na papíře a poté je opatrně odtrhněte. Čokoládovou polevu rozpusťte ve 
vodní lázni a namáčejte do ní konce rohlíčků. Pokládejte je na pečicí papír a nechte čokoládu ztuhnout. 
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Už máte vánoční svícen? 
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A je to tu, přichází Štědrý den a k němu patří vánoční stromeček. 
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KOUZLO S VÁNOČNÍM STROMEČKEM 
 
Máte malé děti a chcete jim připravit kouzlo Vánočního stromečku? 
 
Zde je drobný trik: 
 

1. V lese najděte s dětmi šišku, nechte ji oschnout, aby se otevřela. 
2. Šišku dejte do sklenice, můžete ji ozdobit mechem a světýlky. 
3. Večer nepozorovaně dejte k šišce větev a druhý den ráno bude malé kouzlo. 
4. A třetí den ráno místo sklenice s větví bude celý ozdobený stromeček 
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JAK UDRŽET STROMEČEK SVĚŽÍ PŘES CELÉ SVÁTKY 
 

Stromek bez ohledu na druh je třeba ponechat venku či v chladné místnosti a zdobit až na 
poslední chvíli. Pamatujte si ale, že pro teplé panelákové byty není vhodný obyčejný smrk, 
který rychle schne, opadává a jehož všudypřítomné jehličí se musí každodenně uklízet. V 
panelákovém klimatu déle vydrží smrk pichlavý, jedle obrovská vznešená či kavkazská 
nebo borovička lesní. 
Při nákupu nemusíte zbytečně studovat, kdy přesně byl stromek odříznut. Stromky se totiž 
řežou v období vegetačního klidu a jsou-li dobře uskladněny, vydrží v chladu celé měsíce. 
Nikdy si ale nekupujte stromek, který se prodává ve vytápěném prostoru. Takový vám totiž 
opadá do pěti dnů. 
 
Dbejte na to, aby větve nebyly svázány příliš těsně, to by je mohlo poškodit, ale také ne 
moc volně, protože pak by stromek nedržel tvar. Stromek rozvažte až v době, kdy se ho 
chystáte zdobit. 
 
Jak dlouho živý stromek vydrží, závisí na druhu stromku, ale také teplotě a vlhkosti 
prostředí. Řezaný stromek je třeba skladovat před příchodem Ježíška v chladném prostředí, 
nejlépe ho postavit do nádoby s vodou. Před tím je třeba odříznout malý špalíček na 
kmínku zalepený smolou, aby voda mohla ke stromku proniknout. Pokud máme na 
stromek stojan s vodou, musí kůra stromku dosahovat až do vody. Tedy nesmí se 
ořezávat, stromek saje vodu pletivy pod kůrou. 
 

Pozor na teplotní šok! Než stromek začnete zdobit a byl odstavený venku, nechte ho ještě pár hodin v nevytápěné místnosti, 
aby se trochu vzpamatoval. To nejhorší, co můžete udělat, je to, že ho z venku postavíte k topení. To se s ním už předem 
rozlučte a za pár dní vám začne šustit. 
Čím chladnější místo, tím pro stromek lépe. Nevhodné je pro něj stanoviště v blízkosti tepelného zdroje. Umístěte ho v 
pokoji tak, aby byl, co nejdále od topení. 
 
Stromek potřebuje pít. Pokud chcete, aby vám vydržel co nejdéle, pořiďte si stojánek, který má zásobník na vodu – většinou 
jsou plastové či keramické. Voňavý krasavec jí během svátků může spotřebovat až několik litrů. Každý den proto doplňujte 
vodu do stojanu. Jehličí a krásu vánočního stromku zachováte déle, jestliže v místnosti budete pravidelně zvlhčovat vzduch, 
případně jehličí rosit. Rozhodně kmen nikdy neseřezávejte do špičky. 
 
Před nazdobením stromek poprašujte i s jehličím vodou (buď můžete 
použít rozprašovač na květiny, nebo ho jednoduše pokropte rukou). 
 
Pokud nemáte stojánek, do kterého se dá nalít voda, vyzkoušejte 
zajímavý trik. Dole do kmínku navrtejte dírku a do ní zasuňte obyčejný 
knot. Druhý konec knotu ponořte do nádoby s vodou. Stromek si bude 
pomocí knotu vodu nasávat podle potřeby. 
 
Připravte stromečku výživný roztok, který mu dodá potřebné látky, aby v 
plné kráse vydržel déle. Ve většině domácností je tvrdá, zásaditá voda, 
která stromečku škodí. Roztok udělá vodu kyselejší a usnadní přijímání 
živin. Roztok vytvořte z 3,7 litru vody, do které přidáte 4 čajové lžičky 
cukru a 4 lžičky citronové šťávy nebo octa.  
Místo cukru a citronu vám dobře poslouží čtvrt litru Coca-Coly nebo 
limonády značky Sprite. Obě obsahují velké množství cukru i kyselinu 
fosforečnou, která vodu okyselí. Mezi další povzbuzováky do vody patří 
med nebo aspirin. 
 
Velmi praktickou alternativou je stromek v kontejneru, ale i ten je třeba 
na pokojovou teplotu postupně připravit. Nejdříve přeneseme stromek z 
venku do místa s vyšší teplotou, asi mezi až 5 až 10 stupni Celsia, a tam 
ho necháme několik dní. Pak ho přeneseme na chodbu nebo do místnosti, 
v níž se netopí a pokojová teplota dosahuje nejvýše 18 stupňů Celsia. Ve 
vytápěném prostoru by se měl stromek nechávat co nejkratší dobu a 
samozřejmě by se měl přiměřeně zalévat. 
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VÁNOČNÍ HVĚZDA 
Tato tradiční vánoční květina patří mezi nejdekorativnější pokojové rostliny.  
Husté, sametové listy tvoří pozadí zářivě barevných listenů. 
Můžete pěstovat hvězdu malou i velkou, různě zbarvenou. Při správném zacházení 
vydrží po mnoho let. 
 
Vánoční hvězda (Euphorbia (Poinsettia) pulcherrima) je nepřehlédnutelná, pestrá a 
slavnostně vyhlížející rostlina, ačkoli jsou její květy drobné a nenápadné. Zrak však 
přitahují nádherně vybarvené listeny pod kvítky. Nejčastěji jsou jasně červené, což v 
kontrastu s tmavou zelení listů působí slavnostně. Ale vyšlechtěny jsou i odlišně 
vybarvené odrůdy. Něžněji působí varieta s růžovými, broskvovými či krémovými 
listy, krásné jsou i listeny sněhově bílé. Vyšlechtěny jsou dokonce i odrůdy 
pestrobarevné, listeny jsou i různorodě tvarované. 
 
Při výběru si všímejte nenápadného, nazelenalého květu. Pokud teprve rozkvétá, 
budou listeny krásné mnohem déle. 
Vánoční hvězdy se pěstují v různých velikostech. Můžete si vybrat i půvabnou 
miniaturní, i půl metru vysokou rostlinu. Raritou je hvězda zapěstovaná na kmínku. 

 
Vánoční hvězda pochází z Mexika, proto jí vyhovuje jí stálá teplota nad 20°. Květináč by neměl stát přímo na studeném 
parapetu, zvláště od okna táhne studený vzduch. 
Na citlivost vůči chladu myslete i při přenosu z květinářství – tuto teplomilnou rostlinu by vám rozhodně měli důkladně 
zabalit do papíru. 
Potřebuje i dostatek světla, ale rozptýleného, nežli přímé sluneční paprsky (podobně jako orchideje). 
Zalévejte odstátou, nejlépe vlažnou vodou, která je měkká (ideální je dešťová). Substrát by měl být stále mírně vlhký. 
Hvězdu pravidelně roste a v její blízkosti umístěte odpařovače – vlhčí vzduch jí svědčí.   
Přihnojujte hnojivem pro kvetoucí pokojové rostliny. 
 

Vánoční hvězda vám může vydržet po mnoho let. Potřebuje však zvláštní 
zacházení: 
Po odkvětu ji přemístěte na chladnější místo, snižte zálivku i vzdušnou vlhkost. 
V předjaří hvězdu seřízněte (u středně velké zkraťte výhony i o 10 cm). Prýštící 
mléko lze zastavit ponořením řezné rány do teplé vody. Pozor, mléko je jedovaté 
a může popálit i pokožku!). 
Přes léto rostlinu dostatečně zalévejte a přihnojujte, aby zesílila. Prospěje jí i 
letnění – venku 
může být od konce 
května až do babího 
léta.   
Aby na Vánoce opět 
vytvořila překrásné 
barevné listeny, je 

třeba rostlinu od poloviny října pravidelně zatemňovat nejméně 
na 12 hodin denně. Tvorbu květů, a tedy i barevných listenů, 
totiž vyvolávají krátké dny a dlouhé noci – delší, nežli jsou ty 
naše. Rostlinu proto od večera do rána zakrývejte tmavým 
kornoutem či pevným papírovým pytlem, aby byla ve tmě vždy 
nejlépe čtrnáct hodin. Pokud ji budete trpělivě zatemňovat po 
dobu dvou měsíců, odvděčí se vám překrásnými barvami.   
Na jaře si z rostliny můžete také odebrat vrcholový řízek: 
Nejprve jej na hodinu ponořte do vlažné vody, aby se zastavil 
výron mléka. 
Poté řízek zapíchnete do vlhké směsi rašeliny a písku a 
překryjete fólií pro lepší mikroklima. 
Autor Jana Bucharová. 

 
 

 
 
 



 

33 
 
 

LOUŽNICKÝ ZPRAVODAJ – 15. 12. 2025- 21. 12. 2025 /46 

LOUŽNICKÉ TRADICE 
 

3. ADVENTNÍ NEDĚLE 
 
Třetí adventní neděle – 14. prosince 2025 – stříbrná 
 
Třetí neboli stříbrná adventní neděle byla znamením, že se blíží konec půstu a že Štědrý večer je již téměř za dveřmi.  

 
Tou třetí zapálenou svící v našem adventním svícnu by měla být svíce růžová. 
Říká se jí Radostná nebo také svíčka Přátelství. Původně se této svíčce říkalo 
svíce Pastýřská a vyjadřovala radost z toho, že postní období je téměř u 
konce a adventní období získává slavnostnější ráz. V tu dobu se lidé zdržovali 
hlučných oslav a také se zakazovalo pomlouvat ostatní.  
 
Správní křesťané v tu dobu uléhali na tvrdá lůžka, zdržovali se sexu a postili 
se. A co bylo velmi důležité - navštěvovali kostely zejména kvůli rorátům. 
Roráty. Jednalo se o specifickou podobu ranní mariánské mše v době 
adventu, které doprovázely liturgické zpěvy. Při mši se pak střídal chorálový 
zpěv s menzurálními písněmi (vícehlasé písně, zachycující nejen výšku tónů, 
ale také jejich délku a pauzy). Roráty se začaly objevovat za doby vlády Karla 
IV., kde vycházely ze vstupních zpěvů adventní mše svaté k Panně Marii. 
Nejvíce jich bylo zaznamenáno v období 16. století, avšak za vlády Josefa II., 
který houfně rušil v rámci reforem všechny nekatolické spolky a církve, 
upadly v zapomnění i roráty. Současnost rorátům dopřává nový návrat k 
tradicím. Nutno podotknout, že české roráty byly unikátním počinem a nikde 
v Evropě ani ve světě se nic podobného neodehrávalo. 
 
Tradiční adventní barvu vystřídala v tuto neděli barva růžová, a to nejen na 
svíčkách, ale také na kněžském rouchu. Kněží v tuto neděli oblékali růžová 
mešní roucha na znamení radosti z narození Spasitele. V tuto neděli se směly 
- na rozdíl od jiných adventních nedělí - kostely zdobit květinami. Všude v 

tuto dobu panuje shon a zmatek, protože 3. adventní neděle je věnována úklidu. 
 
V tuto neděli chystaly hospodyně generální úklid celého domu a přilehlého okolí. 
Připravovaly se tím na příchod nejvzácnější návštěvy - Ježíše Krista.  
Dnešní doba více než důkladnému úklidu nahrává běhání po obchodech a 
shánění dárků. To vše je spojeno s nervozitou, zda se všechno stihne, lidé bývají 
nepříjemní a nevrlí. A přitom s úklidem domu bývalo spojeno i uklízení si v sobě. 
Advent byl v původním smyslu dobou rozjímání, zklidnění a „úklidu” naší duše - 
bilancováním. Dnes by nám toto čistění duše pomohlo dvojnásob. Místo toho, 
abychom se v předvánočním shonu na okamžik zastavili a vyčistili si hlavu, 
počítáme množství dárků, které ještě musíme koupit. Úklid domácnosti se všemi 
náležitostmi pojímáme "moderně". Místo rozjímání se rozčilujeme a honíme. 
 
Zkuste si adventní neděli zorganizovat jinak. Do úklidu zapojte celou rodinu, 
vždyť nikde není psáno, že musíte všechno dělat sami. Totéž udělejte u pečení 
cukroví, nakonec děti budou velmi rády, že jim dovolíte se kreativně vyřádit s 
kouskem těsta a budou na své, třeba nedokonalé, výtvory náležitě pyšné. A vy 
najednou zjistíte, že vám přeci jen nějaký volný čas zbyl, a že není potřeba se 
před Vánocemi uštvat. Místo pobíhání po obchodních centrech vezměte rodinu 
na vánoční trhy, kde budete moci nasát tu pravou adventní atmosféru, 
ochutnáte krajové dobroty a vánoční svařák. Zajděte si do přírody, i když u vás 
není po sněhu ani památky a přineste si domů větvičky, šišky a další poklady a 
pusťte se do tvoření vánočních dekorací. Nemusí být tak blýskavé a drahé jako z 
obchodu, ale budou vyrobeny s láskou a v přátelském a rodinném duchu a o to 
jde především. 
Pamatujete si z dřívějších dob na "černé hodinky"? Zkuste se na jeden večer do 
takové atmosféry přenést. Vypněte televizi a počítače, zhasněte světla a zapalte 
si svíčky. Pak si sedněte s celou rodinou a povídejte si o všem, na co myslíte, 
vzpomínejte na minulé časy nebo dětem vyprávějte pohádky. Uvidíte, že pro 
vaši duševní inventuru jste nic lepšího nemohli udělat. 
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Čtvrtá adventní neděle – 21. prosince 2025 – zlatá 

 
Poslední čtvrtá adventní neděle, které se říká zlatá. Je vyvrcholením a 
uzavřením celého adventu, protože hned po této neděli následuje Štědrý 
den. K této poslední adventní neděli se váže samozřejmě spousta 
povinností a téměř každá hospodyňka tou dobou podléhá infarktovým 
stavům, protože nemá nic hotového, všude jsou fronty a zlaté vidíte tak 
maximálně jmelí. 
Běžně se označuje jako zlatá neděle a je ve znamení poslední neděle 
adventu, kdy se všichni ještě na poslední chvíli snaží stihnout všechno, co 
dosud nestihli. Je znamením, že po ní už přijde tolik očekávaný Štědrý den. 
Kromě označení zlatá má tato neděle i další názvy. 
 
Na adventním věnci nebo svícnu se zapaluje poslední fialová svíce, zvaná 
andělská, představující mír a pokoj. Této svíci se říká Láska. Stává se, že 
tato neděle může připadnout i na Štědrý den. Zlatá neděle je předzvěstí 
příchodu Ježíška, dárků a setkání s rodinou a přáteli. Naše doba spěje k 
tomu, že advent a zvlášť ten poslední je vyhrazen horečnému pobíhání po 
obchodech, sháněním dárků a nejrůznějších laskomin, které se poté 
ocitnou na štědrovečerní tabuli. A jak to, tak vypadá, na samotný význam 
adventu se přitom zapomíná. Málokdo si ještě dnes uvědomí, že advent je 
především o duchovním obsahu. 
 
Advent by měl pro křesťany představovat především čas naděje. Je časem 
vzpomínání a také očekávání. A také časem vánočních trhů, horkého 
svařáku a pečených kaštanů. Poslední adventní neděle však bývá pro 
většinu z nás poslední možností, jak dohonit to, co jsme nestihli. Místo 
poklidného rozjímání tak podléháme stresu a nervozitě, místo setkávání s 

přáteli se setkáváme s prodavači a nákupními vozíky. Očekáváme zejména hosty a podle toho se zařizujeme. Nakupujeme a 
nakupujeme a pak pro změnu zase gruntujeme a vaříme, pečeme a uklízíme.... Shon, spěch, zmatek. 
 
Vyhraďte si zlatou neděli ne na pobíhání od regálu k regálu, ale právě na to vzpomínání, setkávání a očekávání. A také 
vánoční trhy, které ani po desetiletích neztratily na půvabu, jsou dobrou volbou. Zde je možné se setkávat s přáteli, nasávat 
vůni dobrot a nezaměnitelnou atmosféru blížícího se Štědrého dne a pro věřící i příchod Spasitele, který se datuje na 25. 
prosince. V tento den byste již měli vyhradit všechnu energii dokončování příprav na slavnostní večer Štědrého dne.  
 
Připomeňme si spolu vše, co by mělo být hotovo: 

• napečené a ozdobené cukroví - na zlatou neděli je možné 
dokončovat nepečené cukroví 

• vánoční úklid 
• výzdoba domácnosti 
• nakoupeny dárky 
• nakoupeny veškeré potraviny (nezapomeňte na menší zásoby, 

obchody budou během vánočních svátků zavřeny) 
• koupený nebo připravený vánoční stromeček 

 
Na poslední adventní neděli si vyhraďte čas na balení dárků, běžné 
poklízení bytu a kontrolu v kuchyni, ve spíži a v lednici. Není nic 
hloupějšího, když na Štědrý den v osm hodin večer zjistíte, že vám 
došla káva nebo toaletní papír. Nezapomínejte na to, že v dnech 24. až 
26. prosince jsou obchody zavřené. Připravte si dostatečnou zásobu 
základních potravin i věcí, které potřebujete denně. Nepřehánějte to 
ale. Není nutné mít během Vánoc doma nasysleno 10 kg mouky nebo 
zakopávat o kartony mléka ve spíži. Všeho s mírou. Statistiky uvádějí, kolik potravin se před Vánocemi nakoupí a kolik se 
jich po svátcích zase vyhazuje. Jsou to skutečně velká čísla. Pokud máte potřebu nakupovat ve velkém, udělejte přitom 
dobrý skutek a přispějte do potravinové banky nebo některému z charitativních spolků. A při návštěvě adventního trhu nebo 
obchodu si nezapomeňte koupit jmelí, nejlépe zlaté, když máme tu zlatou adventní neděli. 
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JMELÍ 
Bez jmelí si Vánoce nedovedeme představit. Tradice pochází od Keltů, v druidismu je jmelí jednou z nejposvátnějších bylin. 
Se jmelím do svého domova přinášíte i požehnání a zrovna tak ho s darovaným jmelím předáváte přátelům. 
 

Jmelí, posvátná rostlina keltských druidů, do domu přináší štěstí, 
odvahu a lásku.  
Ti ho prý ze stromu sekali pouze zlatými, případně stříbrnými srpy. I 
když žádné pozůstatky těchto nástrojů se ve skutečnosti nikdy 
nenašli, tak to zkrátka k jejich mytologii patří. Keltové považovali 
jmelí za posvátnou rostlinu. Snad proto, že celou zimu dokázalo 
držet zelenou barvu. Dokonce věřili, že jmelí funguje i jako protijed a 
že vyléčí každou chorobu. A dokonce se jím ve starověku vykuřovaly 
domy podobně jako s kadidlem. Zvyk česat jmelí ze stromů tedy 
pochází z dob dávných a předkřesťanských. 
 
Nejmocnější je jmelí darované. Jeho bílé bobule dozrávají právě v 
prosinci, a proto jmelí připadalo našim předkům magické, a tak mu 
přisoudili kouzelné účinky. Zavěšovali je do domů jako ochranu před 
ohněm, čarodějnicemi a zlými duchy. Také se tradovalo, že jmelí 
splní jedno přání každému, kdo je zašeptá do plamínku první 
zapálené svíčky na vánočním stromečku. 
Do Čech se dostal zvyk zavěšovat do domu jmelí z Anglie. Keltové 
věřili, že přináší do domu štěstí, odvahu, lásku a plodnost, proto 

také dodržovali zvyk líbání: Muž směl políbit na Štědrý den pod zavěšeným jmelím kteroukoli ženu. Po každém polibku utrhli 
společně jednu bobulku, až na tu poslední. S tou se pak nechávalo jmelí viset až do příštích Vánoc. 
 

Magická užití: Ani bylina, ani strom, neklasifikovatelné běžný­mi 
schématy, připomínající hvězdokupu vstřelenou do nebe lukem 
posvátného stromu - taková je přirozenost jmelí. Pa­tří do doby 
mezi světlem a tmou, a mezi dvěma ročními ob­dobími. Je bránou k 
„jinému“. 
Starý italský příběh vypráví o překrásné víle, která se zjevi­la 
jistému rytíři s obrazem zářící Luny a svatého Grálu u nohou. V ruce 
držela snítku jmelí. Řekla rytíři, že díky tomuto jmelí zůstává věčně 
mladá a krásná. 
Skandinávská Edda traduje legendu o Baldurovi „zářícím“ bohu, 
sužovaném sny o přicházející smrti. Frigg, matka bohů, všechny živé 
bytosti zavázala přísahou, že ho nezabijí. Ale zapomněla na jmelí. 
Loki, jeden z prvních bohů, tradičně pokládaný za ručitele pořádku, 
se pokusil narušit Frigginy snahy. Dal snítku jmelí do ruky slepému 
Hodurovi v době, kdy se bohové bavili házením věcí po Baldurovi, 
kterému, jak věřili, nemohlo nic ublížit. Hodur po něm hodil I snítku 
jmelí a zabil ho. Země propadla zármutku, protože Baldur měl vhled 
do krásy zářící duchovní říše. 

Se smrtí Baldura propadl svět do duchovní temnoty, „tem­né zimy duše“. (Z hlediska homeopatie a zásady „podobné léčit 
podobným“, či „to, co nemoc způsobuje, je schopno ji vyléčit. Po naléhavých prosbách bohyň a bohů byl Baldurovi navrácen 
život a světlo duchovního Slunce znovu ozářilo Zemi. 
Jmelí bylo svěřeno do opatrování bohyni lásky a lidem bylo navždy přikázáno líbat se pod jeho větvemi. Jmelí sbíráme šestý 
den po novoluní, nebo o letním slunovratu. Pro ochranu se nosí nebo ukládá na náležité místo. Jmelí zavěšené nad kolébkou 
zabrání skřítkům v únosu dítěte. Z jeho dřeva se vyrábějí amulety a šperky, ochranné talismany a záruky uzdravení. Pomáhá 
při lovu a oplodnění. Zavěšené v ložnici jmelí přinese krásné sny a prostřednictvím těchto snů odhalí tajemství nesmrtelnosti. 
Do rituální zásnubní číše se přidává pár bobulí a snítka v domě slouží k získání přízně bohyně lásky. 
 
A jak se jmelí dostalo do křesťanských svátků? Zcela určitě je to přenesený předkřesťanský zvyk, kterému se podařilo i jako 
jiným obyčejům přenést i do novějších křesťanských tradic. Ale existuje například i legenda o tom, že Josef vyřezal kolébku 
pro malého Ježíška právě z větví jmelí. 
A tak se odedávna věří, že je to právě jmelí, které, pokud se zavěsí na Vánoce ke stropu, zajišťuje štěstí a ochranu pro celé 
obydlí. Kromě toho je to i hezká dekorace. Používá se buď původně zelené anebo pozlacené. Takže, až si ho o Vánocích 
doma zavěsíte, vzpomeňte si, že právě děláte zvyk, který je z vánočních obyčejů jeden z vůbec těch nejstarších. 
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VÁNOČNÍ STROM 
Historie zdobení stromů pochází ještě z dob pohanských magií a kouzel 
souvisejících s kultem Slunce, jeho matky Asratry (Ašeryú) a kultem 
zelených stromů. Slavily se "svaté noci" zasvěcené slunečnímu božstvu, při 
nichž nechyběl ani tanec pod stromy, jež byly ozdobeny ovocem, sladkostmi 
a světly. Původně se takto zdobily stromy ve volné přírodě, posléze se tento 
zvyk přenesl do lidských obydlí. Za stálezelené kultovní stromy považovali 
především jedle, ale i cypřiše. Nabízí se ale i jiné vysvětlení, kde se zvyk 
zdobení stromů vzal. Lidé byli už od pradávna přesvědčeni, že mrtví mohou 
v určité dny vstupovat do světa živých a zaujmout jejich místo. Na základě 
těchto tezí vznikl vánoční zvyk věšení stromečků špičkou dolů a zdobení 
stromku pamlsky jako lest na mrtvé duše. Mrtví sní všechny sladkosti a 
nasycení již nikomu neublíží. K tomuto rituálu patří i vánoční nevstávání od 
stolu, aby duše uvolněné místo nezasedla.  
Dalším známým faktem je, že jedličku uctívali již staří Římané, pro něž byla 
symbolem Saturnálií - slavností slunovratu. 
Při keltských oslavách byly stromy symboly života, světla na nich symboly 
Slunce a mimoto staří Keltové věřili, že větvičky chvojí přinášejí štěstí, 
zdraví a úspěch. 
Dá se říci, že i v našich krajích se zdobil stromeček již hodně dávno, jen se 
mu říkalo chvojka a nebyl to vždy stromeček v pravém slova smyslu. 
Jednalo se o rozsochatou větev nebo špičku jedle, jež se věšela ke stropu 
špičkou dolů. Ozdobený stromeček germánských kmenů sice způsobil menší 
revoluci ve vánočních zvycích, ale podle všeho nebyl takovou novinkou. 
Zmíněná chvojka ozdobená ovocem, a to především jablky, vejci a červenou 

barvou (stuhy, papírky) a později dalšími lidovými ozdobami, byla základem zvykoslovných předmětů dotvářejících vánoční 
období. Není mezi nimi až takový rozdíl. Spíše než ve fyzické podobě, byl rozdíl v pojetí a symbolice. O tradici chvojky v 

Čechách jsou dochovány zprávy ještě z poloviny 19. století. Zdobila se 
sušeným ovocem, rozinkami, perníčky a pestrými šátky a věšela se nad stůl 
špičkou dolů, později se připevňovala opačně - za špičku. 
Strojení vánočního stromku bylo ještě v 16. století považováno za pohanský 
zvyk. Koncem 16. století ho přijali i církev, ale vtiskla mu částečnou 
náboženskou symboliku. Ponechala pohanský symbol zelených větví 
jehličnanů jako podobenství věčného života, ale mimoto připodobnila 
vánoční stromeček k rajskému stromu Adama a Evy, na jejichž svátek se 
Štědrý den slaví. 
Strojení zimních májů neboli vánočních stromečků se k nám protlačil až 
začátkem 19. století a chvojky a rozměrné betlémy mu dlouho odolávaly. 
První vánoční stromeček v Čechách se rozzářil v Praze u domu ředitele, 
režiséra a herce Stavovského divadla Jana Karla Leibicha, jež chtěl ukázat 
krásu "Tannenbaumu", jak jej poznal v rodné Mohuči a zároveň připravit 
svým přátelům na každoročně pořádaném vánočním večírku hezké 
překvapení. Jako poděkování dostal od přátel vánoční dar - jeho splacené 
směnky. 
Stromečku trvalo 30 let, než se stal běžnou tradicí mezi panstvem a 
měšťanstvem. Ovšem na vesnice pronikal jen pomalu a stěží. Nejlépe se 
nové zvyky ujímaly na vesnicích obklopujících velká města, nejdéle 
vzdorovalo na tradicích bazírující Slovácko a Valašsko se silným 
vlasteneckým cítěním. I přes to, že zvyk nešel tradiční cestou, ale od 
panstva k prostému lidu, přeci jen jej do konce 19. století přijala celá naše 
zem jako vánoční tradici. 
Kolem 60. let 19. století již byl přijat vánoční stromeček na milost i na 
venkově, ovšem podle venkovských tradic. Stromeček byl chápán jako 
náboženský symbol a jeho ozdoby taktéž - nic překvapujícího, vzhledem k 

tomu, že náš venkov byl silně nábožensky založen a zároveň to poukazuje na neústupnost venkovanů v jejich víře. Byli 
ochotni převzít nový symbol, ale starou symboliku chtěli mít zachovanou - takový menší kompromis, když už bylo zdobení 
vánočního stromku posvěceno církví. 
V domácnostech se stromeček zdobil velmi skromně – malovanými perníčky a jiným pečivem, sušeným ovocem, jablky, 
ořechy a fábory podle symboliky ořechů jako přivolávačů lásky a štěstí a jablek jako atributu zdraví. Zavěšoval se za špičku 
nad štědrovečerní stůl, stavěl do středu stolu nebo na okno. 
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PEČENÍ VÁNOČEK 
Od 22. prosince se tradičně peče vánočka.  
Vánočka by měla být doma pečená, ne kupovaná, aby měla to správné kouzlo a obsahovala v sobě soudržnost a pospolitost. 

Měla by být spletená z devíti pramenů: 4 základní, 3 prostřední 
a 2 na vrcholu. 
Vše má svou silnou symboliku. 
4 spletené symbolizují 4 živly a 4 světové strany, 3 prostřední 
symbolizují svatou trojici, trojjedinost, 2 prameny na vrcholu pak 
dualitu tohoto světa. Vánočka jako celek má představovat řetěz, 
jež symbolizuje pospolitost a soudržnost rodiny. 
Vánočka se dle tradice slavnostně nakrajuje po štědrovečerní 
večeři, ale jí se prvně až s punčem po tom, co se navrátíme z 
půlnoční mše či noční procházky a vyhládne nám. 
Hospodyně peče vánoček tolik, kolik je členů rodiny. Každý člen 
rodiny by si měl nechat kousek své vánočky k snídani na Nový 
rok, aby si pojistil štěstí. 
 
Dříve se vánočky pekly hodně bylo to jedno z nejdůležitějších 
jídel Vánoc.  
Hospodyně si těsto připravily nebo i zadělali doma a s ním 
chodili do pekáren, kde celý den pekli vánočky. Ty se doma 
uskladnili a jedli třeba až do Velikonoc. 
 
KLASICKÁ ČESKÁ VÁNOČKA 
1 kg hladké mouky, 125 g másla, 100 g voňavého (domácího) 
sádla, 50 g droždí, cca 350 ml vlažného mléka, 175 g 
krupicového cukru, 2 velké nebo 3 malé žloutky, 1/2 lžičky soli, 
nastrouhaná kůra z 1/2 citronu, 100 g rozinek pokropených 

rumem, 50 g citronátu nebo kandované citronové/citrusové kůry, na nudličky, 100 g nasekaných loupaných mandlí nebo 
vlašských ořechů, 1 prošlehané vejce na potření, moučkový cukr (může být s vanilkou) na poprášení.  
Droždí a lžíci cukru rozmíchejte ve 200 ml mléka. Do mouky nakrájejte máslo a sádlo. Přidejte mléko s droždím, pak žloutky 
prošlehané s dalšími 100 ml mléka, zbylý cukr, sůl a citronovou kůru. Vařečkou či rukou uhněťte hladké tvárné těsto (podle 
potřeby můžete přilít mléko). Pak do něj zapracujte rozinky s rumem, citronát a mandle. Dejte do tepla dobře vykynout na 
dvojnásobný objem (tj. aspoň na tři hodiny). Poté těsto rozdělte na devět dílů, uválejte z nich prameny a upleťte vánočku; 
viz Škola pečení dole. (Pokud chcete, udělejte pramenů dvojnásobek a upečte dvě menší vánočky.) Hotovou vánočku nechte 

ještě hodinu kynout na 
plechu vyloženém pečicím 
papírem. Pak ji potřete 
vejcem a z obou konců do 
každé vánočky zabodněte 
dvě špejle namočené do 
vody – při pečení se 
nerozjede. Dejte do trouby 
předehřáté na 220 °C na 5 
minut, pak teplotu snižte na 
160 °C a pečte celkem cca 
hodinu (pokud máte dvě, 
tedy menší vánočky, stačí 
jim asi 50 minut pečení). 
Pokud by vánočka moc 
rychle tmavla, přikryjte ji 
pečicím papírem (můžete ho 
i namočit). Vánočka je 
upečená, když zůstane 
špejle zabodnutá do 
nejsilnější části po vytažení 
suchá. 
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VÁNOČNÍ VŮNĚ 
 
VONNÝ VÁNOČNÍ FRANTIŠEK 

Vonný františek je starý asi 300 let a jeho tradice pochází z česko-německého pohraničí. Na přelomu 
starého a nového roku se jím vykuřovaly a očišťovaly příbytky. 
Tradice pálení vonných františků pochází z česko-německého pohraničí, především z Krušnohoří, a je stará 
cca 300 let. Její kořeny ovšem sahají podstatně hlouběji až do archaických dob, kdy se vykuřovaly a 
očišťovaly příbytky na přelomu starého a nového roku  
Z pohraničí se zvyk rozšířil po celé republice a drží se tu do dnes. Své jméno získal od zakladatele 
novodobých pojetí Vánoc, Františka z Assisi. 
František je vyrobený z páleného dřevěného uhlí, nejčastěji se používá lípa. Toto uhlí se namele a přidá se 
k němu kadidlo – žlutá pryskyřice získávaná dvakrát za rok z kmene kadidlovníku pravého. 
Někdo nemůže vůni františka vystát, někomu krásně voní. Jeho vůně má uklidňující účinky a odstraňuje 
stres, kterého bude před Vánocemi mnoho. Zbaví vás i nervového napětí a pomáhá regenerovat přetížený 

organismus. 
Při jeho pálení je nutná opatrnost. Kužel položte na nehořlavou podložku a pečlivě zapalte. Po dohoření jej vysypte do 
odpadu až po úplném uhasnutí, aby vám nepropálil koš. Rozhodně ho nenechávejte bez dozoru a ani k němu nepouštějte 
malé děti, které by se mohly popálit. Jeho cena je ale téměř zanedbatelná. Pohybuje se podle počtu kusů a vůně mezi 15 a 
40 korunami. 
Chcete vědět, jak se, vyrábí „František“, podívejte se reportáž z Toulavé kamery: 
http://toulavakamera.ceskatelevize.cz/article.asp?id=3893  
 

POT-POURRI 
pot-pourrí je označení nádoby obsahující směs sušených vonných rostlin a koření, která má za 
cíl vytvářet příjemné ovzduší v obytných prostorech. 
Výraz pot-pourri pochází z francouzštiny a znamená doslova shnilý hrnec; jeho původ je však 
španělský.  
Pot-pourri je doslovný překlad španělského výrazu "olla podrida" se stejným významem, který 
označuje španělský pokrm se širokou variabilitou ingrediencí, specialitu v severošpanělském 
městě Burgos. Výraz byl převzat a do francouzštiny převeden francouzskými vojáky během 
napoleonské okupace Burgosu (1808-1813) a je užíván také pro označení směsice různých 

předmětů či ingrediencí bez zjevných souvislostí, podobně i v angličtině. Již ve středověku se ve Francii sušily vonné byliny a 
další ingredience k výrobě aromatických směsí k zlepšení ovzduší v obytných místnostech; tento zvyk se rozšířil i do Anglie. 
V 18. a 19. století byly pot-pourri typickou luxusní součástí měšťanské bytové kultury. Šlo o baňaté vázovité nádoby, 
většinou z fajánse, kameniny nebo porcelánu, často nákladně zdobené, které byly opatřeny prolamovaným krytem a 
vnitřním neprolamovaným víkem. Při odstranění obou krytů se tak nádoby na pot-pourri nelišily od ostatních váz. Nádoby se 
umísťovaly většinou v blízkosti kamen, vzduch pak mohl díky teplu rychleji proudit prolamovaným krytem a šířit do místnosti 
aroma, které se (také působením tepla) uvolnilo po předchozím odkrytí vnitřního neprolamovaného krytu. 
V současné době se aromatické směsi pro pot-pourri ukládají většinou volně v dřevěné či proutěné nádobě nebo v textilním 
sáčku. Jako součást směsí se používají nejčastěji následující ingredience: hobliny ze dřeva cedru, hobliny ze dřeva cypřiše, 
hobliny ze dřeva jalovce, listy a květy levandule, listy a květy rezedy, šišky a semena konifer, květy růže, šípky nebo růžový 
olej, skořice, hřebíček, oregano, květy a/nebo olej jasmínu, řezy z citrusů, éterické oleje a řada dalších. Suroviny se smíchají 
a nechají se v hermeticky uzavřené nádobě několik týdnů. Během procesu je aroma nepříjemné, proto není třeba klesat na 
mysli, otevře-li se nádoba příliš brzy - stačí vyčkat a směs "dozraje". 
 

PURPURA 
Jde o naší tradiční vánoční vůni, kterou znaly a používaly už naše prababičky, o purpuře, která 

dokáže úžasně dokreslit atmosféru pohody, klidu a tepla domova. Její původ je podle všeho keltsko-

germánsko-slovanský. Přes léto naši předkové sbírali léčivé a aromatické byliny a vázali je do 
svazků. Tato vonička vždy visela v domácnosti. Jak schla, vydávala trvale přítomnou jemnou vůni. O 
Vánocích se její působení zvýšilo tím, že se svazek umístil na tály plotny nebo zvolna s třískami 
smolného dřeva pálil na uhlících v misce. V drcené směsi by neměla chybět z koření skořice a 

hřebíček. Je to směs bylin a koření s přidáním vonných esencí, to znamená, že je to vlastně takové vánoční pot pourri, jen s 
tím rozdílem, že purpura se zahřívá či nechává pomalu doutnat, čímž je zážitek z vůně ještě intenzivnější. Dnes má doma 
kamna opravdu jen málokdo, purpuru ale můžeme opatrně pálit i například na sklokeramické desce vařiče nastaveného na 
nízkou teplotu, nebo na železném plátu sporáku, raději však s použitím alobalu, jako podkladu pod bylinnou směs. I tak ji 
samozřejmě raději nenecháváme bez dozoru. Purpura se ale dá pálit i v nádobce aromalampy, kam normálně kapeme vonný 
olej do vody. Místnost nám provoní i pokud ji jen zahříváme na podložce na topení, navíc je to asi nejbezpečnější varianta. 
Purpura by neměla doslova hořet plamenem, ale jen mírně doutnat. Zahříváme a "pálíme" ji proto, že působením tepla se 
aromatické látky mnohem lépe uvolňují do vzduchu, efekt je proto mnohem výraznější. 
 

 

http://toulavakamera.ceskatelevize.cz/article.asp?id=3893
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O PRODEJI KAPRŮ NA VÁNOČNÍCH TRZÍCH 
Vánoční smrčky vyskytovaly se v Praze až někdy za týden po Mikuláši a někdy i později. A teprve týden před svátky se 
objevovaly ryby, kapři. A když se objevili tito němí tvorové s vypoulenýma, jako ulekanýma očima, polykající našpulenými 
hubami nepřetržitě vodu a žábrami ji vypouštějíce, pak byly Vánoce za dveřmi! Teď šlo do tuha, a hospodyně od rána do 
večera obklopovaly nádrže s vodou, odvažujíce a oceňujíce kapry pouhými pohledy. Tenkráte ryby prodávali nejen rybáři z 
povolání, více však bylo rybářů příležitostných, kteří si chtěli přivydělat na Vánoce. Prodávali je i někteří kupci, a hlavně to 
býval vedlejší časový obchod mnohých uzenářů.  
Bůh milý ví, kde se ty ohromné kádě uchovávaly a uchovávají přes celý rok, a že se v suchu nerozsýpají. Na týden před 
Vánoci se jich po Praze a předměstích vyrojilo na sta. V každé širší ulici, na každém skoro náměstí stála nějaká a někdy 
několik vedle sebe. Ještě nebyly tramvaje (od r. 1875), nikde nepřekážely, jen hlavní, elegantnější třídy jich byly prosty. 
Objevovaly se tajuplně přes noc. Z nejbližších kašen bylo do nich načerpáno vody a zrána se hemžily žlutými kapry. Českou 
vánoční rybou jest odedávna kapr, ať šupináč nebo naháč čili špígl. Zřídka bylo vídati zelenavou štiku. Modravých candátů 
čili lupič (po pražskú ,,šílů“) vůbec ne. Kdo měl na ty spadeno, musil pro ně k lahůdkáři. Candáta totiž nedopravíte na větší 
vzdálenost živého. Jen černí líni mrskali se tu a tam mezi kapry, a ti byli kupováni hlavně pro lepší chuť rybí polévky, ve 
které se na kaši rozvařovali.  
Doprava ryb za těch starých časů byla hodně obtížná. Ještě nebylo tolik železnic. Nebylo ani dráhy severozápadní, ani 
Františka Josefa (nyní Wilsonovy), a největší množství ryb do Prahy přicházelo z jihočeských rybníků, z Třeboňska, od Blatné 

atd. Tak se tedy ryby 
přivážely po obyčejné 
nápravě, ve voznicích čili 
lejtech. Synové a tovaryši 
uzenářů vydávali se na ty 
daleké výpravy a jen prosili 
Pánaboha, aby nebylo ani 
příliš teplo ani ztuha 
nemrzlo. Oteplilo-li se, 
mnoho ryb zlekalo; uhodil-li 
prudký mráz, otloukaly se 
ve voznicích o tříšť ledovou. 
Ať po blátě, ať za mrazů, 
vždy byl návrat do Prahy 
spojen s velikými útrapami. 
Průvodčí povozů nesměli si 
dopřáti mnoho odpočinku, 
klidných noclehů. Za 
pozdního večera dojeli do 
některé vesnice na krátký 
spánek, za tmavého jitra se 
vydávali dále, a zpravidla na 
noc dojížděli do Prahy. A 
nejednou celý ten podnik 
vynesl malý výdělek, to, 
když se navezlo ryb veliké 
množství a když ke všemu 
uhodilo mírné, teplé počasí. 
Potom rybám hned o 
několik krejcarů spadlo, 
prodavači se nutili, aby se 
jich zbavili, než se šupináči 
obrátí břichem vzhůru. 
Vánočnímu obchodu vždy 
svědčila zima v každém 
oboru. Bývali chytráci 
hospodáři, kteří spekulujíce 
na teplou povětrnost 
nechávali si koupit kapra na 
poslední chvíli. Někdy však 

prospekulovali. Vraceli se z trhu buď bez ryby, nebo ji musili hodně draho zaplatit.  
Hospodyňky pečlivé kupovávaly svého kapra aspoň dva dny před svátky. Tehda totiž nebyl myslitelný Štědrý večer bez ryby 
na černo, a ta se ve zkušených domácnostech dělávala o den dříve. Paničky tvrdívaly, že teprve pak je dobrá, když se v té 
omáčce z perníku, sladkého piva, mandlí, hrozinek, ořechů a čeho ještě všeho přes noc uleží a na Štědrý den opatrně 
ohřeje. Nevím. Jen to vím, že nyní černá ryba z mnoha domácností nadobro vymizela. 
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TRADICE VÁNOČNÍHO LIKÉRU 
Vaječný koňak patří k tradičním nápojům v mnoha rodinách a to nejen pod českým pojmenováním, ale taky jako eggnog v 
USA či Kanadě, rompope ve Střední Americe či koquito v Portoriku či na Jamajce.  
Nečeský výraz ajrkoňak se k nám dostal z německého Eierpunsch. Vtipné pojmenování mají Holanďané – nápoj zvaný 
advocaat je hodně hustá smetanová tekutina, pojmenovaná podle toho, že právníci musejí hodně mluvit a vajíčka působí 
blahodárně na hlasivky. 
 
Zatímco u nás se do něj běžně dává pálenka z lihu původně nazývaná rum, jinde ve světě se do něj dává skutečný rum 
vyrobený na základě melasy z cukrové třtiny. 

 
Původ tohoto nápoje 
typické barvy i hustoty 
je nejistý, a dokonce 
opředený mýty. 
Jednou z postav hrající 
v pověsti o vzniku 
vaječného koňaku 
nebo alespoň nápoji 
silně ho 
připomínajícího je 
francouzský král 
Ludvík IX. Francouzský 
(1214–1270), 
přezdívaný pro svou 
zbožnost svatý. 
Údajně trpěl silnou 
nespavostí a během 
jedné z probdělých 
nocí vzešel z jeho 
experimentů v hradní 
kuchyni nápoj 

nazývaný lait de poule (kuřecí mléko) ne nepodobný nápoji zde popisovanému. Král si prostě chtěl namíchat nějaký 
„šláftruňk“ na dobrou noc (nebo alespoň prospanou noc) a smíchal smetanu, vejce a alkohol.  
Britové, dávní rivalové Francouzů taky tvrdí, že prapůvod nápoje lze hledat u nich, vždyť pití z horkého mléka a vajec se pilo 
na zemědělských usedlostech dávno a bezesporu si to občas vylepšili kapkou něčeho ostřejšího. A nemuselo jít hned o 
pálenku, klidně se mohlo přidat i víno. Ostatně svařák pijeme i my, jen to mléko se v něm už moc nevyskytuje. Jak mléko, 
tak vejce byly komponenty mající přinášet jak sílu, tak zdraví. 
Další legenda pak tvrdí, že Ludvík odmítl nápoj na smrtelné posteli s vysvětlením, že by porušil půst. Přes přitažlivost příběhu 
o královském původu ajrkoňaku musíme konstatovat, že místo jeho vzniku je nejisté. Pravděpodobnější, než francouzská 
hradní kuchyně je zemědělská usedlost ve východní Anglii, kde již ve středověku rádi popíjeli nápoj s vejci a horkým 
mlékem, kterému byly přisuzovány posilující a regenerační účinky. V historických pramenech ze 13. století lze najít zmínku, 
že mniši pili kávu s vejci a fíky. Vejce se v Anglii taky přidávala do nápoje posset, k jehož přípravě se původně využívalo 
horké mléko s vínem nebo pivem a ochucené kořením. Posset, který byl tradičně podáván ve speciálním servisu se dvěma 
uchy, byl populární především mezi šlechtou, neboť mléko, vejce a sherry si mohli dovolit jen bohatí. 
 

Vaječný likér 
Ingredience na 800 ml likéru: 
500 ml slazeného kondenzovaného mléka (např. Salko), 1 vanilkový lusk, 5 
žloutků, 350 ml tuzemáku (nebo dle chuti), skleněné lahve s uzávěrem nebo 
špuntem (na osobu asi 300 ml). 
Do hrnce vlijte kondenzované mléko, vyškrábněte do něj obsah vanilkového 
lusku a vložte i jeho zbytek. Přiveďte mléko k varu a nechte povařit. Poté 
vyjměte vanilkový lusk, odstavte a nechte chladnout. Připravte si vodní lázeň 
a nad ní vyšlehejte žloutky, do kterých za stálého míchání přidejte částečně 
zchladlou mléčnou směs. Míchejte, dokud mléko nezhoustne na požadovanou 
hustotu (nezapomeňte, že rumem se později trochu naředí). Nechte vše 
zcela vychladnout a poté vmíchejte rum. Pokud dáte více rumu, bude likér 
výraznější a bude méně hustý, zatímco pokud ho dáte méně, bude likér 
hustější a jemnější. 
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HOUBAŘSKÉ OKÉNKO 
s Petrem Hamplem  

ZIMNÍ HOUBAŘSKÁ KRÁLOVNA NAŠICH LESŮ. 
„VÁNOČNÍ HOUBA“ – PENÍZOVKA SAMETONOHÁ. 

 
…. Rostou? Docela věřím, že tuto otázku skalní houbaři dostávají od těch 
méně skalních v zimních měsících poměrně zřídka.  
V houbařsky nadprůměrně bohatém létě roku 2017 jsem v závěru sezony 
odpovídal: 
 „Prosím tě, zeptej se mě na něco jiného. Já teď v lese hledám místa, kde 
houby nerostou…“ . 
Jenž oni ti skalní houbaři dobře vědí, že houby rostou celoročně, tudíž i o 
Vánocích, v lednu i v únoru. Že existují houby, jejichž přirozené vegetační 
období je třeba od listopadu do březnových dnů. 
Všichni houbaři vědí, že když běžná hřibovitá houba, (například hřib, nebo 
podhříbek) v listopadu zmrzne, pak jej nálezce „odlomí“ od podrostu a 
přinese domů, on se jaksi zhroutí (lidově „zesračkovatí“).  Je to dáno 
strukturou buněk letních a podzimních hub -   voda v jejich buňkách se 
chová stejně, jako voda v lahvi – roztrhá svůj obal… Některé prameny 
dokonce nedoporučují konzumaci, (až před ní varují) zmrzlých hub. Mno.. - 
to bych ale nesměl znát spoustu houbařů, kteří mají dostatečně velký 
mrazák a ukládají do něho pouze očištěné syrové houby v mikrotenovém 
sáčku. Konzumují je přes zimu již řadu let a stále pravidelně dýchají. Nechci 
zde nikoho přesvědčovat pro, ani proti, ale pokud čerstvé houby očistím, 
pokrájím a mírně osolené vydusím, pak zmenší svůj objem cca o dvě třetiny, 
zabírají v mrazáku úměrně méně místa, jejich vůně nezasáhne nanukový 

dort v sousedství a především „ nezfekálovatí“. Protože jsou „předdušené“, 
jejich kuchyňská úprava nevyžaduje tolik času, jako zpracování hub 
čerstvých… 
Houby, jejichž vegetační období spadá do zimních měsíců, jsou od pána 
Boha vybaveny jinak. Jejich buňky jsou patrně podstatně pružnější a ani 
zimní mrazy jim nevadí.  
Typickým zástupcem je nejen v našich krajích penízovka sametonohá. 
Klobouk má medově, až do oranžova zbarvený, 3 až 5 cm široký, lepkavý, 
lupeny husté, bělavé a tenké, válcovitý útlý třeň, zabalený do hustého 
hnědého kožíšku. Noha je sametová, až tmavě hnědá (u starších plodnic). 
Za mrazů zmrzne na kost, ale to jí nijak nevadí, po rozmrznutí pokračuje v 
růstu. Podobnou vlastnost má i hlíva ústřičná a ucho Jidášovo (bolcovitka 
bezová). 

Nespornou výhodou penízovky sametonohé je skutečnost, že v době jejího růstu neroste žádná jiná zaměnitelná jedovatá 
dvojnice. 
Je to typicky gulášová houba, i když její kuchyňské zpracování je všestranné.  
Podívejte se na několik připojených fotografií, něco si „vygůglujte“, ale hlavně v nastalém zimním období, když teploty 
vyhoupnou na cca +6 °C jukněte do lesa, jestli některý z kolem procházejících pařezů, nebo stromů neskýtá uvedenou 
laskominu…. 
Petr Hampl 
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LOUŽNICKÁ HISTORIE 
Přepis kroniky Místního národního výboru od roku 1968 

 
KRONIKA OBCE LOUŽNICE  

(SOUHRNNÝ ZÁPIS ZA ROKY 1994 – 95) 
 
 
 
 
 
Domy 
V obci je 109 domovních čísel.  
V majetku obce jsou 4 objekty: Kulturní dům, budova obecního úřadu, požární zbrojnice a hospodářská budova na 
koupališti. 
Cca 60 domů je trvale celoročně obydleno, 20 domů je využíváno k rekreaci, v 6 domech jsou kromě nebytových prostor 
také byty jejich majitelů, správců či pracovníků, kteří jsou zaměstnáni v provozovně, která je v domě umístěna (kulturní 
dům, hostinec, požární zbrojnice, budova obecního úřadu se soukromým obchodem a poštovním úřadem, provozovna ŽBS a 
firma Luisia). 
 
Zaměstnání, pracovní příležitosti 
Část obyvatel Loužnice pracuje v místních provozovnách a firmách (ŽBS – výroba kartonáže, Luisia – výroba ozdobnických 
předmětů, Josef Černý – autodoprava, zemní práce, opravy motorových vozidel), cca 56 obyvatel dojíždí za prací do podniků 
a firem v okolí (Držkov – Technosklo, Zásada – Ornela, Železný Brod – ŽBS, stavebniny, Bratříkov-Skleněná bižuterie, Jílové 
ILBAU), případně do Jablonce nad Nisou či do Tanvaldu. Do místních podniků a soukromých firem dojíždí za prací cca 70 
občanů jiných obcí. 
Cca 50 obyvatel Loužnice má vlastní firmu a soukromě podniká. 
 
Podnikatelé: 
 
Pro srovnání uvádím stav z roku 1947: v Loužnici bylo v tomto roce 15 živností průmyslových, výrobních a obchodních a 9 

živností řemeslných.  
F. Malý – broušení dutého skla 
J. Vobicka – broušení dutého skla, krystalerie 
F. Tom – broušení dutého skla, krystalerie 
V. Linka a synové – továrna na výrobu skleněných 
perlí  
F. Prokop – výroba sklen. perlí 
F. Šourek - výroba sklen. perlí 
P. Šourek - výroba sklen. perlí 
V. Vavřich - výroba voskových perlí 
S. Tomeš – výroba sklen. figurek 
F. Blažek – výroba sklen. perlí mačkaných (od r. 1945 
pod národní správou) 
J. Blažek – výroba sklen. perlí mačkaných 
M. Linka st. – výroba zboží z umělých hmot 
J. Laurin – výroba růženců a obchod se skl. zbožím 
F. Pavlata - výroba růženců a obchod se skl. zbožím 
B. Pavlata - výroba růženců a obchod se skl. zbožím 
J. Černý, A Štumpe – krejčí 
J. Bernt – truhlář 
J. Černý – autodopravce 
B. Novotný – řezník 
S. Pavlatová – obchod se smíš. zbožím 
J. Studničková – hostinská činnost 
J. Linka – hostinec a obchod se smíš. zbožím 
Kromě toho existovala ve vesnici řada domácích dílen 
(mačkáren), v nichž domácí dělníci pracovali pro některé tzv. faktory. Po znárodnění v roce 1948 živnosti postupně zanikaly, 
v roce 1957 byl posledním a jediným živnostníkem ve vesnici J. Bernt. 
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Po vydání živnostenského zákona roku 1990 se soukromé podnikání začalo opět rozvíjet a brzy vzniklo několik soukromých 
firem, které poskytují služby různého druhu.  
 
V roce 1994 – 1995 podnikají v Loužnici tyto soukromé firmy: 
A. Bém – hostinská činnost 
F. Blažek – výroba předmětů ze skla 
J. Černý – autodoprava, zemní práce 
K. Černá – oprava motorových vozidel 
P. Daníček – silniční nákladní doprava, vnitrostátní a mezinárodní 
L. Kodejš – ozdobné rytí skla 
E. Linka – zemní práce 
M. Lubas - natěračství 
M. Prokop – zednictví 
B. Rathouský – výroba upomínkových předmětů 
J. Růžička – autodoprava, drobné zámečnické práce 
D. Skrbek – kovářství 
J. Slavík – zednictví 
M. Šimek – výroba předmětů ze skla 
P. Šourek – broušení a leštění kovů 
B. Tomšová – prodej smíš. zboží 
J. Udatný – montáž, oprava a úprava vyhrazených elektrických zařízení 
Z. Urbánek – zemní a výkopové práce 
MAK (M. Kordík) – silniční motorová doprava vnitrostátní a mezinárodní 
J. Bernt – truhlářství 
P. Špidlen – kovovýroba 
M. hrubý – obchodní činnost s náhradními díly 
M. Kramář – sklářská výroba 
J. Šikola – foukání techn. Skla 
J.Šourek – instalatérské a topenářské práce 
L. Šourek – kovovýroba 
Kromě toho řada občanů soukromě podniká vedle hlavního zaměstnání. V obci působí také 4 soukromí zemědělci, kteří 
chovají celkem 9 krav, 2 býky a cca 45 ovcí. 
 

 
 
Pokračování příště…. 
Foto: brusírna F. Tom – broušení dutého skla, krystalerie, ŽBS – výroba kartonáže 
 
Souhrn Loužnické historie najdete také zde: https://www.louznice.com/obec/kronika-historie-obce/ 

 
 
 

https://www.louznice.com/obec/kronika-historie-obce/
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HISTORICKÉ OKÉNKO 
 

Rubrika, kde je porovnána fotografie z minulosti se současnými pohledy. 
 

Pohled na stavbu silnice pod Loužnicí. 
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PRO ZASMÁNÍ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 MOUDRÁ VĚTA 
„Soucit je základ morálky.“ 

 

 
TIRÁŽ 

Loužnický Zpravodaj © Loužnice 2025 
TomMat, http://www.tommat.cz/kontakt.htm 

 

REKLAMA: Pokud máte zájem uveřejnit svou reklamu na našich stránkách Zpravodaje, není to žádný problém. 
Samozřejmě, že Loužničtí zde mají reklamu zdarma a mají přednost. Ohlaste se na e-mail: info@TomMat.cz; 
jana.mateaskova@gmail.com tel.: 606 688 277 

 

LOUŽNICKÝ ZPRAVODAJ  
vychází pouze v elektronické podobě, není a nikdy nebyl nikým placen, ani sponzorován.    

Vše je pouze v režii a v nákladech TomMat.  
Ve smyslu zákona č. 46/2000 Sb., (tiskový zákon), není elektronická podoba novin, časopisů apod. považována za periodický tisk a 

Ministerstvo kultury takto šířená periodika neeviduje.   

 

http://www.tommat.cz/kontakt.htm
mailto:info@TomMat.cz
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OBCHOD LOUŽNICE  
PRONÁJEM NEBYTOVÝCH PROSTOR V BUDOVĚ ČP.58 
Hledáte reprezentativní a dobře dostupné místo pro své podnikání na trase mezinárodní silnice? 
Obecní Úřad Loužnice nabízí k pronájmu obecní nebytové prostory pro provozování obchodu + např. 
kavárnu/gastro v čp. 58 o výměře cca 57 m². 
Prostor je ideální pro provoz obchodu se smíšeným zbožím, regionálními potravinami a zbožím, nachází se v 
přízemí budovy s velkými okny a výlohou do frekventované silnice, která zajišťuje vysokou viditelnost i 
průchodnost. 
Obchod se nachází přímo u silnice I/10 – trasa Praha – Harrachov – Polsko. 
U obchodu je možnost parkování. 
V případě zájmu kontaktujte pana starostu: Marcel Tiler - mobil : 724 179 359. 
 https://www.louznice.com/obec/aktuality/zamer-obce-pronajem-nebytovych-prostor-cp58-721cs.html 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Prosíme sdílejte informaci o volném prostoru obchodu. Děkujeme OÚ Loužnice. 
 https://www.louznice.com/obec/aktuality/zamer-obce-pronajem-nebytovych-prostor-cp58-

721cs.html  

https://www.louznice.com/obec/aktuality/zamer-obce-pronajem-nebytovych-prostor-cp58-721cs.html
https://www.louznice.com/obec/aktuality/zamer-obce-pronajem-nebytovych-prostor-cp58-721cs.html
https://www.louznice.com/obec/aktuality/zamer-obce-pronajem-nebytovych-prostor-cp58-721cs.html
https://www.sbazar.cz/inzerat/223997260-pronajem-nebytovych-prostor?fbclid=IwY2xjawNCIDJleHRuA2FlbQIxMQABHm9GnBs1SHNzY0qzRn_jHHofrwpAvvVJndCLhErXuOgAiGC-Erf7Kxcl2Fnt_aem_w1-q-ccyrqGG-xPyDr8f_g
https://www.sbazar.cz/inzerat/223997260-pronajem-nebytovych-prostor?fbclid=IwY2xjawNCIDJleHRuA2FlbQIxMQABHm9GnBs1SHNzY0qzRn_jHHofrwpAvvVJndCLhErXuOgAiGC-Erf7Kxcl2Fnt_aem_w1-q-ccyrqGG-xPyDr8f_g
https://www.sbazar.cz/inzerat/223997260-pronajem-nebytovych-prostor?fbclid=IwY2xjawNCIDJleHRuA2FlbQIxMQABHm9GnBs1SHNzY0qzRn_jHHofrwpAvvVJndCLhErXuOgAiGC-Erf7Kxcl2Fnt_aem_w1-q-ccyrqGG-xPyDr8f_g
https://www.sbazar.cz/inzerat/224648272-pronajem-obchodu-s-potravinami
https://www.sbazar.cz/inzerat/223997260-pronajem-nebytovych-prostor?fbclid=IwY2xjawNCIDJleHRuA2FlbQIxMQABHm9GnBs1SHNzY0qzRn_jHHofrwpAvvVJndCLhErXuOgAiGC-Erf7Kxcl2Fnt_aem_w1-q-ccyrqGG-xPyDr8f_g
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OBCHOD LOUŽNICE 
Stále se nedaří sehnat nového nájemce do prostor obchodu v Loužnici. 
Dostali jsme několik dotazů, jak se nakupuje online, zde je podrobný návod na nákup potravin, drogerie a léků. 
 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

NAKUPUJTE JEDNODUŠE ZE SVÉHO DOMOVA 
NEMUSÍTE SE NIČEHO BÁT 

 
 
Složité dojíždění do obchodů a běhání po obchodech a nošení těžkých tašek odzvonilo!  
 
S námi jde totiž nakupování úplně bez starostí v každém věku.  
 

Klub Rohlík bez bariér je tu pro všechny starší 65 let nebo držitele ZTP, TP nebo ZTP/P.  

Ať už se chcete stát členy vy sami, nebo chcete ulevit svým rodičům či prarodičům, přidejte se k nám.  
 
Nákupy objednáte snadno online i po telefonu, registrace nic nestojí a dopravu až ke dveřím budete mít v hodinových 
oknech úplně zdarma.  
Těšit se navíc můžete na spoustu slev jen a jen pro vás, nebo na produkty z BENU lékárny! 
 
Není to vůbec nic složitého, vše zvládnete raz dva (tři).  
Stačí se jen zaregistrovat na Rohlíku a pak zavolat na naši zákaznickou linku, kde vám se vším poradí náš skvělý tým 
zákaznické podpory.  
A toť vše, pak už můžete s radostí nakupovat, co hrdlo ráčí. 
 
Stačí kliknout zde: https://www.rohlik.cz/tema/klub-rohlik-bez-barier   
 
 Účet na Rohlíku 

Nejdříve je potřeba zaregistrovat se na Rohlik.cz.  
To zvládnete jednoduše online nebo na naší bezplatné lince 800 730 740, 
kde vám se vším pomůžeme.  
Stačí si jen připravit tyto informace: jméno, adresa, telefonní číslo  
a e-mailová adresa (pokud ji máte). 

 Registrace do Rohlík bez bariér 
Účet na Rohlíku jste hravě zvládli?  
Tak teď stačí jen zavolat na linku 800 730 740,  
kde vás zaregistrujeme do klubu Rohlík bez bariér. 

 A hurá na nákupy! 
A máme hotovo.  
Teď už se můžete pustit do nakupování a čerpat všech výhod Rohlík bez 
bariér.  
Objednávat můžete jednoduše online na našem webu, prostřednictvím 
aplikace na svém chytrém telefonu nebo nám stačí zavolat  
na 800 730 740.  
Minimální hodnota nákupu je 500 Kč. 
 
 
 

 
 
 
 
 

https://www.rohlik.cz/tema/klub-rohlik-bez-barier
https://www.rohlik.cz/tema/klub-rohlik-bez-barier
https://www.rohlik.cz/tema/klub-rohlik-bez-barier
https://www.rohlik.cz/tema/klub-rohlik-bez-barier
https://www.rohlik.cz/tema/klub-rohlik-bez-barier
https://www.rohlik.cz/tema/klub-rohlik-bez-barier
https://www.rohlik.cz/tema/klub-rohlik-bez-barier
https://www.rohlik.cz/tema/klub-rohlik-bez-barier
https://www.rohlik.cz/tema/klub-rohlik-bez-barier
https://www.rohlik.cz/tema/klub-rohlik-bez-barier
https://www.rohlik.cz/tema/klub-rohlik-bez-barier
https://www.rohlik.cz/tema/klub-rohlik-bez-barier
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KULTURNÍ DŮM – SOKOLOVNA LOUŽNICE 
Chystáte se pořádat akci? Plánujete taneční zábavu, diskotéku, divadelní a filmové představení, přednášku, výstavu, 

sportovní akci, cvičební lekce, firemní akce, rodinné události jako jsou oslavy narozenin a svatby apd...? 

Můžete využít Kulturní dům v Loužnici, ve kterém najdete: Velký sál s barem a přilehlou "kořalnou" (na sále je možnost 

promítání na velké plátno nebo divadelní představení na podiu), Malý sál s kuchyňkou, (také zde je možnost promítání), 

restaurace s výčepem, Kuchyně, Vestibul s WC a šatnou. Všechny prostory jsou centrálně vytápěny. U vstupu do budovy je 

k dispozici předzahrádka s posezením. Před budovou je možnost parkování cca 11 aut. 

 

Veškeré informace najdete na webu obce Loužnice: https://www.louznice.com/obec/kulturni-dum/  

 

A zda je volný termín si můžete ověřit v kalendáři, který je také na webu obce Loužnice 

https://www.louznice.com/obec/kalendar-akci/  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.louznice.com/obec/kulturni-dum/
https://www.louznice.com/obec/kalendar-akci/
https://www.louznice.com/obec/kulturni-dum/
https://www.louznice.com/obec/kulturni-dum/
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TIPY NA VÝLET 
 
 

KAM V LOUŽNICI NA ŠPACÍR? 

 
 

Nevíte kam se jít v Loužnici projít? 
Zde Vám poradíme několik tipů nejenom v rámci katastru obce, ale také do okolí. 
Vždy mějte na paměti, že se chováme ohleduplně k přírodě, svému okolí, odpadky 
vyhazujeme do koše a neničíme nic v přírodě ani v obci. 
Děkujeme, že budete správnými turisty v naší obci. OÚ Loužnice  
 

https://www.louznice.com/e_download.php?file=data/editor/142cs_3.pdf&original=TIPY%20NA%20

V%C3%9DLETY%20V%20LOU%C5%BDNICI%20II.pdf   
 

Dalším tipem na výlet jsou "Loužnické lavičky" 
Lavičky v okolí Loužnice usadili, ve čtyřicátých letech, pan Mnislav Bernt a pan 
Jaroslav Bernt, ještě nyní jsou po nich leckde vidět betonové sloupky. 
Pan Jaroslav Bernt tak nyní ctí odkaz svých předků a tyto lavičky opět probouzí 
k životu, aby posloužili k odpočinku, k výletům a krásným rozhledům do krajiny. Je 

to krásný počin a věříme, že budou dlouho sloužit a přinášet chvíle odpočinku všem pocestným. 
Postůj poutníče! 
Na chvíli usedni, po kraji se rozhlédni, ať síly načerpáš na další pouť. 
 
https://www.louznice.com/e_download.php?file=data/editor/142cs_2.pdf&original=LOU%C5%BDNIC
K%C3%89%20LAVI%C4%8CKY%202021.pdf  
 

https://janeklouzniceii.rajce.idnes.cz/LOUZNICKE_LAVICKY/ 
https://janeklouzniceii.rajce.idnes.cz/LOUZNICKE_LAVICKY/  

 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.louznice.com/e_download.php?file=data/editor/142cs_3.pdf&original=TIPY%20NA%20V%C3%9DLETY%20V%20LOU%C5%BDNICI%20II.pdf
https://www.louznice.com/e_download.php?file=data/editor/142cs_3.pdf&original=TIPY%20NA%20V%C3%9DLETY%20V%20LOU%C5%BDNICI%20II.pdf
https://www.louznice.com/e_download.php?file=data/editor/142cs_2.pdf&original=LOU%C5%BDNICK%C3%89%20LAVI%C4%8CKY%202021.pdf
https://www.louznice.com/e_download.php?file=data/editor/142cs_2.pdf&original=LOU%C5%BDNICK%C3%89%20LAVI%C4%8CKY%202021.pdf
https://janeklouzniceii.rajce.idnes.cz/LOUZNICKE_LAVICKY/
https://janeklouzniceii.rajce.idnes.cz/LOUZNICKE_LAVICKY/
https://www.louznice.com/obec/turistika-v-louznici-kam-na-spacir/
https://www.louznice.com/obec/turistika-v-louznici-kam-na-spacir/
https://www.louznice.com/obec/turistika-v-louznici-kam-na-spacir/
https://www.louznice.com/obec/turistika-v-louznici-kam-na-spacir/
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REKLAMA 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.facebook.com/profile.php?id=61568632447663
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http://www.tommat.cz/ 

http://www.tommat.cz/
http://www.tommat.cz/


 

53 
 
 

LOUŽNICKÝ ZPRAVODAJ – 15. 12. 2025- 21. 12. 2025 /46 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

54 
 
 

LOUŽNICKÝ ZPRAVODAJ – 15. 12. 2025- 21. 12. 2025 /46 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

55 
 
 

LOUŽNICKÝ ZPRAVODAJ – 15. 12. 2025- 21. 12. 2025 /46 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.vpsgroupsro.cz
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https://www.facebook.com/lucia.pedikura  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.facebook.com/lucia.pedikura


 

57 
 
 

LOUŽNICKÝ ZPRAVODAJ – 15. 12. 2025- 21. 12. 2025 /46 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

58 
 
 

LOUŽNICKÝ ZPRAVODAJ – 15. 12. 2025- 21. 12. 2025 /46 

UBYTOVÁNÍ V SRDCI JIZERSKÝCH HOR 
 

 
 BEDŘICHOV  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.bajama.cz/cs/  
 

    Co nabízíme? 
• parkování u chaty 
• ubytování ve 12 pokojích ve dvou patrech  
• domácí česká kuchyně, jídelna s barem pouze pro ubytované 
• nekuřácké prostředí 
• možnost uspořádání svateb, firemních školení, abiturientských večírků, lyžařské školy, školy v přírodě 
• letní terasa s grilem, ohniště 
• prolézačky a pískoviště pro děti 
• uzamykatelná kolárna a lyžárna 
• servis na kola i lyže 
• obchůdek se sportovním zbožím, pro ubytované 10% sleva na zboží 
• možnost průvodce na kole 
• po dohodě možnost zajištění instruktora lyžování s licencí 
• wi-fi připojení zdarma 
• společenská místnost 

 
 
 
 
 
 
 

https://www.bajama.cz/cs/
https://www.bajama.cz/cs/
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REKLAMA 
 

 

 

 

 

 

       MÍSTO PRO VAŠI RELAXACI A DOVOLENOU 

      NAJDETE V ČESKÉM RÁJI 

 

       Statek Mladějov 61 – místo, kde se zastavil čas! 
                 Ubytování v soukromí kompletně zrekonstruovaného domu v obci Mladějov v     

             Českém ráji. Objekt je vhodný pro skupiny přátel, rodiny i firemní pobyty. 

            Ubytování je turnusové – nabízíme varianty Ne–Čt, Čt–Ne nebo celý týden.  

              Kapacita je 14 lůžek, 1 dítě do 6 let bez nároku na lůžko  

a až 3 dětské postýlky.  

Psi jsou vítáni. 

https://www.statek-mladejov.cz/  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

https://www.statek-mladejov.cz/
https://www.statek-mladejov.cz/
https://www.statek-mladejov.cz/
https://www.statek-mladejov.cz/

